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Expert 
Jérôme CORTADE

21 Quai Georges Clémenceau 78380 Bougival 

Tél. : +33 6 83 59 66 21

jerome_cortade@orange.fr 

www.cortade-lettres.com

Catalogue visible sur www.bibliorare.com
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Un vol. petit in-4, 7-5 ff. et 4 ff. découpées, très nombreuses
ratures et corrections ; précédés de l’article de Faguet paginé 247-290 pp., le tout monté sur onglet ; demi-maroquin noir à
coins, tête dorée, dos à nerfs (reliure Semet et Plumette).

300/400 €

Maurras conclue sur l’article du critique de Faguet : 

Le manuscrit de Maurras est précédé de l’article Faguet qui parut dans en décembre 1897, extrait annoté
par Maurras en marge, apportant ses appréciations.

D’Athènes à Florence. Un vol. in-12, xii-338 pp., demi-chagrin grenat à coins, dos à nerfs
orné de caisson doré, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure Delavaux).

100/150 €

8
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Un vol. in-12, 98-1 pp., demi-chagrin brun à coins,
dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque).

150/200 €
(2 ff. bi-feuillet in-8, déchirure), projet de décla-

ration devant figurer en avant-propos à son livre : 

Un vol. in-12, 31-1 pp., 2 bois gravés, demi-maroquin rouge à coins, dos à
nerfs, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure Semet & Plumelle).

80/100 €
Un des 100 exemplaires (n°15) sur papier vergé antique Lafuma.

1. La Consolation de Trophime. 2. Eucher de l’Ile, ou la naissance de la sensibilité. 3. Les Serviteurs.
Trois tomes en un vol. in-8, 46-46-36 pp., demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, tête dorée,

couv. et dos cons. (reliure Lavaux).
100/150 €

Illustré de 16 héliogravures à chaque conte d’après les eaux-fortes dessinées et gravées par Goor. Un des 1000 exemplaires
(n°377) sur papier alfa de Navarre.

Un vol. in-8, iii-68-1 pp., demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, tête
dorée, couv. et dos cons. (reliure Lavaux).

80/100 €
Illustration de Gernez. Un des 1000 exemplaires sur vélin d’Arches.

Conte moral. , 1930. Un vol. in-8, 77-1 pp., demi-chagrin brun à coins,
dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure Lavaux).

80/100 €
Portrait de l’auteur par Chimot, illustrations de W. Schoukaeff, 2 pages autographes reproduites en fac-similé. Un des 50 exem-
plaires hors commerce.

Un vol. grand in-4, 62 pp. en feuillet sous couverture et chemise
cartonnée éditeur.

200/300 €
Un des 50 premiers exemplaires (n°32) sur Vélin de Lana avec une 

(1937). un portrait photo. signé de Maurras.



Jeudi 15 décembre 2016 <  5

6 pp. in-8.
200/300 €

Il évoque ensuite longuement les travaux du poète Moréas et de Raymond
de La Tailhède.

4 pp. bi-feuillet in-8 ; joint son enveloppe.
200/300 €

9 10
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4 pp. bi-feuillet in-8 en-tête en coin de l’Action Française.
200/300 €

Il voudrait éclaircir quelques points confus après leur conversation de cet après-midi ; 

Il considère que le fait de signer quotidiennement des articles pour le journal l’engage autant à des res-
ponsabilités politiques que Lucien Daudet ou d’autres ; mais il n’est pas à l’aise pour parler en assemblée ou en public ; 

Etc.

3 pp. bi-feuillet in-12.
150/200 €

3 pp. bi-feuillet in-12.
150/200 €

Ces affaires de famille enfin terminées, il va pouvoir partir pour Arles où il va recueillir, comme il a promis, des documents eth-
nographiques au musée arlésien ; évoquant Barrès, Daudet, Rollinat, et Bertheroy, il promet d’envoyer un article. Il ajoute à
propos de Martigue : 

4 pp. in-12.
200/300 €

Il félicite son correspondant de son très bon article ; il l’envie dans son voyage prévu en Italie louant la peinture et l’art italien ;

Il lui recommande d’aller visiter la région
de Lucques, évoquant ses souvenirs. A propos de Barrès qui lui a fait part de sa déception sur la Grèce : 

Maurras aurait voulu le suivre dans son exploration du pays 

député de l’Aveyron 4 pp. in-8, en-tête en coin de l’Action Française,
avec son enveloppe.

300/350 €

Il veut faire une exception en demandant de défendre ses positions autour de lui ; 1°

2° 
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4 pp. bi-feuillet in-8.
200/300 €

si la demande de son correspondant l’embarrasse, il reste sensible à ses marques d’attention et serait heureux d’exposer
sa pensée politique ; son handicap physique l’en arrête : 

Un comité restreint, ,
ne l’arrêteraient pas, mais le gênerait. Il conseille à son correspondant d’aller plutôt écouter les
cours de Moutesquiou ou d’Auguste Comte. 

2 pp. in-8, en-tête en coin de l’Action Française.
150/200 €

Il ne sait pas s’il passera à Lyon avant d’aller à Paris, cela dépendra de l’issu du procès. Il
demande à son correspondant s’il aurait la possibilité de passer chez lui ; ils causeront d’histoire…

& 1 pp. in-8 et 2 ff. in-8 liseré de noir ; avec leurs enveloppes.
150/200 €

Annonçant la signature d’un manuscrit ? et concernant un rendez-vous manqué. 

11 15
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1 pp. ½ in-8 ; avec son enveloppe.
200/300 €

Maurras est heureux que sa , l’ait intéressé ; 

une carte aut. de Maurras adressée à en 1943 et 2 télégrammes dans lesquels Maurras adresse ses
condoléances.

150/200 €
l.a.s. (1905, 8 pp. in-12), à propos de l’ouvrage de Maurras,

concluant ainsi ; 
l.a.s.

(1923, 2 pp. ½ in-8 avec enveloppe), vœux et remerciements pour l’engagement de Maurras au sein de l’Action Française.
lettre de N. de Staël et du comte de La Tessonnières. 

1862-1923. Ecrivain, homme politique.
10 ff. divers format et coupure de journal ; 13 copeaux de feuilles en attente de collage ; corrections.

200/400 €
Article politique de Barrès : - , article rédigé dans l’esprit revanchard de
l’époque, louant le sens de l’honneur chez les militaires, et évoquant l’affaire Dreyfus. – sur la révision
du procès Dreyfus : 

1 pp. in-4, ratures et corrections, et 1 pp. in-8. €

Brouillon d’un poème composé par Maurras intitulé «  » comportant de nombreuses corrections. 

Poème de 14 vers 
une copie de la main de Maurras jeune, d’un poème de Chénier (1 pp. in-12 oblong).
un extrait d’une note politique avec collage d’un article de journal «  » (2 pp. in-8, pa-

ginées 3-4, sur papier en-tête de l’Action Française.

13 ff. in-8 et 5 pp. grand in-4).
500/700 €

- (5 ff. in-8, corrections), article politique sur la
nécessité d’une stabilité gouvernementale par temps de crise qui ne peut être incarner que par une monarchie ; 

- 
(8 ff. in-8, idées d’un article jetées sous forme de notes). - (5 pp. in-4), note biographique et justi-
fication sur son engagement dans la presse en particulier à l’Action Française.
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8 pp. in-8 dont en-tête en coins de l’Action Française et in-12, 5 pp. in-
16.

300/400 €
de lui faire quelques avances d’argent

et de lui mettre à sa disposition, , plusieurs sommes entre 200 et 300
francs : billets et lettres accompagnant la correspondance pour servir de reçu et de quittance aux sommes avancées par
l’Action Française.

concernant les avances faites sur les caisses de l’Action Française, reçu et quittances
des sommes prêtés, 2 tableaux détaillant les comptes de Maurras. 

discutant des droits d’auteur de Maurras qui a l’exclusivité chez Flammarion,
et du projet de publication de son dictionnaire politique critique ; joint une importante note et un brouillon de contrat pour la
publication du dictionnaire de Maurras (9 pp.) ; joint note au brouillon établissement un devis des comptes de droits d’auteur
et d’impression pour la publication des œuvres de Maurras en 1927.

à propos de la notice de son dictionnaire. Joint une quittance.

22 23
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Vélin oblong (8 x 18 cm) ; fentes ; petite déchirure en bordure droite ; légt sali.
700/800 €

Pièce très probablement espagnole, rédigée au nom de Guillermo de Coscho, militaire ( qui s’engage à rembourser 90
pièces d’or sur un crédit que lui a avancé Bernardo Toro. Les fentes sur le document semblent indiquer que la somme a été
remboursé. Certificat visé par un religieux, Guillermo, prêtre.

Grand vélin (65 x 81) ; en latin ; intitulé au verso. Trous au plis centraux avec perte de texte.
1 000/2 000 €

suite à la vente faite du château et des terres dépendantes, par la fille héritière de Raymond de Jonquières,
avec le consentement de Jehan Amiel bourgeois de Narbonne, son mari. Délimitation des terres et inventaire des terres acquise
par l’abbaye.

26

25
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4 vélins cousus en rouleau (30 x 255 cm) ; en latin ; qqs petits trous n’affectant pas le texte.
2 000/3 000 €

l’abbaye bénédictine proche de Narbonne, re-
vendique ainsi plusieurs terres à blé avec celliers, qu’elle délimite minutieusement sur le domaine de Jonquières dont 3 au lieu-
dit de Las Faysses, 4 à Campilars ou Camvillars, 3 à Puech Besson (podicum bessos) et 2 à Ventifarriner.
Rouleau en vélin long de près de 2 mètres 55.

3 grands vélins : 59 x 59 cm, déchirure au coin sup., qqs. traces de moisissure ; 55 x 75 cm, en deux
vélins cousus, bords fortement rognés avec moisissure et perte importante de texte, mouillure claire effaçant le texte ; 35 x 46
cm, manque le haut du texte, mouillure en bordure coupée ; en latin.

400/500 €

(sous le règne de Louis le Hutin
en avril 1316), sous celui de Philippe de Valois), et procéder à l’élection des syndics de Puyssalicon (

sous l’autorité de Guillem de Cordone, sénéchal de Carcas-
sonne ; contenant un intéressant inventaire nominatif des habitants de la commune.

Vélin oblong, en français ; petits trous centraux.
200/300 €

Aveux de Robiers [li Avedici] et sa femme Jehanne de Montagu, sur des terres tenues à Wambaix en Cambrésis ; mention de
Jean de Biet, Marie d’Espinoy et des droits d’échevinage. 

27 28
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3 vélins cousus en rouleau (30
x 144 cm) ; en latin. Petit trou au texte . 

300/500 €
Vente d’un domaine au profit des moines de l’abbaye de St-Denis hors les murs, pour l’hospice des pauvres ; mention de Ro-
main de Mornico, fils de Guillem.

7 vélins cousus en rouleau (35 x 418 cm) ; en latin.
300/500 €

Litige entre Jean de La Porte, sieur de Saint-Mars, de La Jaille et du Vezinet et le prêtre chanoine concernant le bénéfice et la
cure de la chapelle de Sainte Anastasie ; mention de la famille de La Rochepalière.

7 août 1522. 4 vélins cousus en rouleau (34 x 196 cm) ; en français. 2 trous affectant le texte,
légère trace de moisissure en marge.

300/500 €
Contestation et transaction après arbitrage entre le recteur de Vézin et les moines de l’abbaye bénédictine de St-Melaine près
de Rennes, concernant la dime et la reconnaissance de divers droits

3 vélins cousus en rouleau (40 x 190 cm) ; en latin ; trous avec légère perte de
mots, petite déchirure au 2e vélin.

300/500 €
Concernant la contestation de droits allodiaux de plusieurs terres romanes et son château dans la vallée de St-Martin de Lu-
cerne, mentionnant notamment l’autorité des familles de Ludovici Taliandi et Jean-François Purpurati.

Vélin oblong (40,5 x 29,5 cm), texte réglé, lettrines ; en latin ; légt sali, petite déchirure.
100/150 €

Bulle papale signée au nom du pape Urbain VIII par Jean Venant, de Bologne, pour l’attribution de l’office du prieuré de la
bienheureuse Marie de La Haye, avec octroie des prérogatives et privilèges liés à cet office.

30 31 - 32 33
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Aveu du seigneur de Laville d’Avi devant la Court de Ploermel, concernant des terres au village de La Bodinaye
(vélin 29 x 24,5 cm, en français)

quittance ? (vélin oblong 29,5 x 13,5 cm)
contrat de rente (vélin oblong 28 x 13 cm).
transaction entre Jean et Raymond Salayronis concernant de domaine de Fraxinet (vélin 62 x 58 cm, en

latin ; mouillure et brunissure au coin sup.
concernant l’attribution d’une cure à l’église paroissiale de St-Martin « de Astellis » par Antoine, évêque de

Bayeux (vélin oblong 33 x 20 cm, en latin ; mouillure claire, petit trou).
vente de terre et bail par Jacques Agay à Jean de la Fertais (vélin 32 x 24 cm, en français).

300/400 €

jugement d’un litige avec l’abbé de l’ab-
baye de St-Martin d’Ostun en Bourgogne, concernant la
vente de terres, bois et vignes (vélin 32,5 x 27 cm, en
français).

copie du procès concernant les
terres de l’abbaye, sous l’autorité et la conduite de Pierre
de Choisy, seigneur de Ganay. (15 pp. ½ in-folio, en fran-
çais ; manque avec restauration en bas de page au 2 pre-
miers feuillets).

200/300 €

vente de la terre et seigneurie du Froult
près d’Alençon, par Robert d’Angerville escuyer seigneur
de Grandville, en faveur de Jacques de Silly, conseiller et
chambellan du Roi, capitaine des deux-cents archers de
sa Garde, pour le prix de 500 livres tournois (vélin 36 x
23,5 cm, en français).

3 pièces concernant le procès in-
tenté par Charles d’Angerville devant le sénéchal d’Alen-
çon, contre Jacques de Silly, sur les droits de la terre du
Froult (3 vélins oblong, encre très pâle).

200/400 €

vente de terres sous l’autorité de Nicolas Uger garde du scel de la chastellenie de La Ferté en Bray pour le prince de
Longueville, par Jean Paullus escuier sieur du Bostquerart (vélin oblong env. 38 x 22 cm, mouillure en bordure affectant le texte)

vente de terres (Languedoc) (vélin env. 30 x 60 cm, en latin, encre pâle).
échanges de terres et titres de Nicolas Guyard (vélin oblong 38 x 24,5 cm, en français).

aveu de terres, maisons et titres reçus en héritage de la famille de Lannay (vélin 35x 55 cm).
transactions entre les habitants du Colombie

Aveu des terres de Robert Hamont sieur de Campigny Rentes entre Thomas Olivier et Vincent Gorge.
rentes de la seigneurie des « Atelles », mentionnant notamment Jean de Rupières. aveu des terres

et seigneurie de la famille Le Pennec. Jugement divers, etc.
300/400 €

37
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bail à ferme donné judiciairement des moulins de Poussegards, en Anjou (Deux-Sèvres) à Mathurin Binault, à
charge de payer les années d’arrérages à dame prieure de la Fougeresse, pièce signée par François Bourneau sieur de Mon-
taglan, lieutenant-général d’Anjou à Saumur (grand vélin 53 x 99)

transaction entre les familles Duperier sieur du Bedat et Chommereau, concernant la succession du
sieur de Bondie (grand vélin 53 x 48,5 cm)

prérogative et bail du curé de Ste-Collombe d’Orléans sur la propriété de plusieurs arpents de vignes à St-
Martin du Loiret (7 pp. grand in-4).

litige sur la succession de la famille de Quevesoy dont Françoise de la Baulme comtesse de Montravel est tutrice 
1526 (aveux), 1576 (quittance des gages d’un officier à St-Malo), 1580 (aveux du prieur de St-Eloy

des Astelles, 1591.
200/300 €

100/200 €
1608, request d’Antoine de La Garde contre Anthoine Duplay chapelain de Mâcon ; 1615 : bail à ferme de plusieurs terres à
Chastillon par Nicolas Degisses sieur de La Pothière ; 1623, aveu de foi et hommage devant René de Sauzay baron de Thays ;
1631, supplique devant Louis de Bourbon comte de Soissons, gouverneur du Dauphiné ; 1648, nomination d’un office de
garde du scel, prononcé en chaire ; 1663, aveu pour la mouvance du domaine de Lauban à Noyal.

58 pp. ½ in-folio, broché sous ruban de soie verte.
100/150 €

Procès concernant la succession et les dotations de la famille de Savignac à Moissac.

800/1 000€
Pièce sur papier oblong (22 x 10 cm), adresse au

verso, cachet estampé à sec à la fleur de lys ; en italien. Ordre de Rainaldi pour le paiement d’une quittance ; cachet au lys de
Florence

« Pater Bartholomeus Chalcus ». Demi-page in-folio, en latin, adresse au verso ; petit trou. Lettre
adressée à son fils Augustino Chalco, secrétaire du duc, lui disant qu’il a reçu des lettres de Venise ; il envoie à Don Thadeo
une supplique pour illustre Ludovic, demandant de régler un litige entre les habitants de Caravagio et Crema et la République
de Venise ; il mentionne qui doit l’aider dans la transaction, Venise n’ayant pas daigné lui ré-
pondre à ce sujet.

1 pp. in-folio, adresse au verso ; en italien. Négociation com-
merciale pour acheminer des marchandises à Venise ?

1695, lettre d’Antonio del Medico, à Venise, concernant l’armement d’un bateau,
demandant de s’entendre avec le S. Verazzano pour un paiement (1 pp. in-12 oblong, cachet de cire, poste) ; 1697, lettre de
Gio.-Maria Morani, de Florence, concernant une procuration ; 1698, lettre de Léon Sapo, à Venise, donnant procuration à son
correspondant à Livourne (1 pp. in-folio, adresse au verso, poste).

7 l.a.s. sur 5 pp. ½ in-
folio, 2 pp. in-8 oblong, adresse au verso, cachet sous papier.

500/700 €
1573 et 1576, procurations de Ri-

naldo de Vinter à Philippe Corsini, concernant le paiement de balles de laine et de pastel, avec marques de marchandise, men-
tion «  à l’adresse ; 1590, concernant divers ordres de paiements et tractations entre Venise et Candie, Saverne,
Gêne ; 1591, lettre de Carlo Samentoni, procurations ; 1591, à propos de marchandises qui doivent transiter par Lisbonne,
payable par lettres de change ; 1592, lettre de Gio.-Paulo Ponsis, procurations ; 1597, lettre sur diverses ventes par procuration. 
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€
donnant diverses procurations sur des lettres de change, et autre mouvement de

fonds auprès d’Ignace van Honsen à Amsterdam. 10 pp. sur bi-feuillet in-4, adresse au verso, cachet de cire rouge, en
français. une lettre de Timothy Walpool, octobre 1673. diverses procurations financières adressées à Anvers, Liège, Lille
et Genève ; 2 enveloppes adressées à Avignon et Marseille, cachet de poste de et .

700/800 €

Documents rédigés en néerlandais, adressées principalement aux
maisons van Honsen, Forchondt, van Cœur, Michiels, van der Becquen, depuis Amsterdam, Ostende, Dover, Bruxelles, Co-
logne, Mechelen (Malines), Cadix, Séville, avec notamment marques postales, franchise, port payé, etc.

300/400 €

Documents rédigés en néerlandais adressés aux maisons Iven, Coopman, depuis Anvers, Amsterdam
et Rotterdam, Bruges, Malines. Quelques marques postales. une correspondance allemande.

Par M. Du Fresne, curé de Sou-
laine. 2-27 pp. in-folio, broché.

100/200 €
Intéressant document d’un chanoine d’Angers, curé de Soulaines, donnant les raisons et le détail de son projet de fondation d’une
école de charité pour l’instruction des enfants. 

un extrait du testament du père Du Fresne qui lègue des fonds à la fabrique de Soulaine pour son école. 
deux pièces du receveur des droits, en 1741 concernant la fondation de feu M. Du Fresne, dont portant signature « Fouché ».

45
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1880-1918. Ecrivain poète.
1 pp. bi-feuillet in-8, adresse en coin du 

1 000/1 500 €

1897-1982. Ecrivain poète.
». 4 pages in-4, sur 2 feuillets d'un cahier d'écolier, une ligne raturée et une

mention au crayon rouge : « 19. Lyons-la-Forêt », commune de l’Eure où Nancy Cunard, maîtresse d’Aragon, cherchait une
maison dans les années 1926-1927. 

20 000/25 000 €

.
Dans la suite du texte, on s’entend aujourd’hui pour reconnaître Aragon dans le « personnage » du Perce-Oreilles ou Louis Quatorze
« qui met à la coquille une perle de regrets et de fureurs » et Nancy Cunard sous les traits de la Lézarde « en qui je crois comme en la
splendeur des étoiles ; Lézarde, ma Lézarde, cultivée avec un soin jaloux »…Cf. , tome IV, p. 91-96. 

Édition renouvelée et augmentée, Gallimard, 1997.

48



Jeudi 15 décembre 2016 <  17

49

©
S

te
ph

an
e 

B
rio

la
nt



18 >  Jeudi 15 décembre 2016

1897-1982. Ecrivain poète. &
2 L.A.S. et un poème autographe signé

d’Aragon et 12 L.A.S. d’Elsa Triolet dont deux co-écrites par Aragon, 25 pages in-4 et 6 pages in-8.
8 000/10 000 €

Durant les années de guerre, le poète et sa femme se sont réfugiés à Nice. En mai 1941, écrivant à ses « chers enfants », à la
suite d’une lettre commencée par d’Elsa, Aragon se réjouit d’une bonne nouvelle arrivée par télégramme [la libération de Mous-
sinac, membre du PCF depuis 1924, interné quelque mois en 1940 « pour propagande communiste » ?] et espère les voir très
prochainement : 

. Il s’amuse des encouragements d’Edmond Jaloux
à son égard, parus dans . Le 5 juin, Aragon parle à son camarade de son article à paraître dans la
revue , « La leçon de Riberac ou l’Europe française », et loue le talent d’un jeune poète aux débuts brillants, Jacques
d’Aymé [pseudonyme de Moussinac]. Tandis qu’Elsa écrit dans le « genre fantôme », son nouveau roman est un peu en panne :

Dans une troisième lettre, Aragon demande un rendez-vous à son ami pour l’entretenir
d’une matière qui le concerne personnellement mais qui est aussi d’un intérêt général. 
La correspondance se poursuit de la main d’Elsa qui donne des nouvelles de leurs travaux respectifs, notamment durant l’été
1949, dans une maison prêtée par les époux Moussinac. «  », alors qu’elle traduit Maïakovski,
véritable casse-tête chinois. Le 14 août, Aragon ajoute quelques lignes à la lettre d’Elsa pour préciser qu’il a fini son bouquin.
Au mois de septembre suivant, le couple s’apprête à partir pour Moscou, par Prague. 

(5 juillet 1961). En 1963, ils voyagent, en touristes, à Amsterdam, un drôle de pays où de
gros bourgeois ne s’inquiètent guère des femmes qui s’exposent derrières des vitres, dans le quartier du port. L’année suivante,
séjournant au sanatorium de Baden-Baden, Elsa s’attriste de la mort de leurs camarades communistes, Maurice Thorez et
Octave Rabaté. 
- Poème autographe, daté mars 1954. « à Léon Moussinac, Quercinois », publié dans le n°44 de la revue

: 
[Le dernier vers est une allusion à l’action menée

par Léon Moussinac au sein du Ciné-Club de France, ayant permis en novembre 1926 la projection à Paris du film d’Eisenstein,
.]

Ecrivain, poète, historien et critique de cinéma, fut avec Aragon un des co-fondateurs de l’As-
sociation des Ecrivains et Artistes Révolutionnaires, le directeur du magazine et l’un des créateurs de la Fédération du
Théâtre Ouvrier de France. Engagé dans la Résistance, il dirigea après la guerre l'Institut des hautes études cinématographiques
(IDHEC), de 1947 à 1949, et de 1946 à 1959, l'École nationale supérieure des arts décoratifs (ENSAD).
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1897-1982. Ecrivain poète.
1 pp. in-4.

400/500 €

Il profite cependant
de l’occasion, pour lui dire qu’il reçoit avec plaisir ces publications qu’il apprécie,
particulièrement la série des hommages, 

1597-1692. Abbé de St-Nicolas d’Angers puis évêque d’Angers en 1649.
2 pp. in-4 bi-feuillet, rousseurs.

100/150 €

Il lui adresse deux recommandations pour deux
religieux parmi ses proches.

51
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1896-1948. Ecrivain poète.
. 1 page in-8.

6 000/8 000 €

Il l’attendra 

53
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1896-1948. Ecrivain poète.
. . 7 pages

petit in-8 montées sur onglets, relié en un vol. in-8, demi-veau havane, plats en bois des îles aux lames articulées, premier plat
titré, sous emboîtage de bois des îles, dos titré (Antonio P. N.)

15 000/20 000 €

Artaud dénonce l’Indiscrétion fondamentale d’une telle demande, expliquant
tout d’abord de façon relativement pondérée qu’il n’a depuis longtemps plus rien à dire sur l’amour : 

. Puis, évo-
quant ses années d’internement à Rodez et des rêves de lubricité à la fois salaces et chastes, il s’enflamme et parle de l’amour
comme d’une chose intouchable , désespérant de
«  », révoquant toute idée de bonheur.  De ses nuits, il ne reste qu’une machine de rouille « 

». Le post-scriptum qui clôt sa lettre accuse encore et toujours la boite à merde. 

.
Par l’intermédiaire de Marthe Robert et d’Arthur Adamov, cités dans ce texte, Artaud est sorti de l’asile de Rodez en mai 1946,
revenant à Paris à la fin de cette année-là. Hébergé dans une clinique mais libre de ses mouvements, il meurt le 4 mars 1948. 

400/500 €
Barbedienne ; Bary ; Chalgrin ; Callamard (2, dont mentionnant Mde David) ; David d’Angers ; Foyaltier (l.a.s. ; joint une note
aut. de Villenave, 3 pp.) ; Galle, graveur en médaille ; Melling ; Mouchy (concernant un moulage) ; Richomme ; Trenet (lettre de
recommandation de Bertholet) ; pièce sur le peintre Berthélémy, signée par Pajou, Norry, Lethière, Le Barbier aîné.

1745-1837. Diplomate, homme politique, négocia la cession de la Louisiane.
1 pp. in-4.

100/150 €
Accusant réception de tous ses courriers, Marbois remercie son correspondant 
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1881-1945. Compositeur hongrois.
4 pp. bi-feuillet in-8 ; en français.

6 000/7 000 €
Bartock réexpédie une épreuve corrigée auquel il joint

une composition nouvelle 
Il la juge 

Il s’est arrangé avec Kodaly en ce
qui concerne les sujets et les critiques sur son œuvre. 

Bartok propose de traiter de la musique populaire des
Arabes de Bircra ou de Djelfa, qu’il a étudiée lors de son séjour en Algérie en 1913 ; 

Il demande combien faudra-t-il prévoir d’illustrations mu-
sicales pour une étude d’une dizaine de pages. Il poursuit : 

Bartok juge qu’il n’est pas assez connu , mais que toutes
ces compositions vont bientôt être publiées ; il propose d’être son mentor pour les prochaines publications.
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1821-1867. Ecrivain poète.
1 p ½ in-8.

15 000/20 000 €

Baudelaire a vu cité son nom par
Sainte-Beuve dans sa lettre au directeur du Moniteur : 

Il envisage un de ces jours d’aller à Lyon [où il passé ses années de collège] : 
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1821-1867. Ecrivain poète.
2 pages petit

in-4, marge supérieure effrangée. 
20 000/25 000 €

A propos de son article sur le Père Lacordaire : 

, Pléiade, II, p. 61-62.
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1821-1867. Ecrivain poète.
1 page in-8.

20 000/25 000 €
Baudelaire annonce son départ : 
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1821-1867. Ecrivain poète.
. 3 pages in-8. Trace d’onglet au pli central.

25 000/30 000 €

Baudelaire évoque ses difficultés à rencontrer Garnier, par l’intermédiaire de Lemer et Alfred Stevens ; 

Baudelaire
espère la publication d’une seconde édition pour toucher ses droits d’auteurs : 

Après avoir signé, Baudelaire revient sur cette question d’argent «  » : 

. 
Enfin le poète fait allusion à l’article de Barbey d’Aurevilly paru la veille dans [à propos des 

de Victor Hugo] 
., La Pléiade, p. 545.
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1781-1824. Fils adoptif de Napoléon, Vice-Roi d’Italie, duc de Leuchtenberg.
1 pp. bi-feuillet in-4, fentes.

300/400 €

Le prince fait passer
une commission à son valet de chambre Leroy.

1788-1851. Epouse du Prince Eugène.
7 pp. in-4.

400/500 €

Elle reproche à son
chargé d’affaire d’avoir laissé entendre donner une commission au notaire ; 

Son séjour à la campagne lui fait du bien, entouré d’un petit cercle intime et fait
mention de la princesse Charlotte de ROHAN ; sur sa fille Eugènie et son nouveau mari, sur Auguste, les cadeaux qu’elle prépare pour
Noël ; 

Etc. 
mais elle est fâchée qu’il ait oublié le modèle des actes pour terminer cette affaire ; 

elle est charmée qu’il se montre plus 

4 documents de 7 pp. ½ in-4, demi-page
in-12.

400/500 €
Lettres et documents adressés à Michel-Victor-Frédéric Devaux-Moisson, parent du général Devaux, comme intendant lde la
Reine Hortense. Comprend :

reconnaissant avoir reçu avec l’autori-
sation de sa cousine la Reine Hortense et des mains de Mr le baron Devaux son intendant, huit mille francs, qu’elle s’engage
à payer en deux ans.

Il lui apprend que le maire a donné un billet de logement au château
de la Reine Hortense pour le général Prasinsky, deux aides de camp, un officier de santé, et la suite des domestiques, avec 21 chevaux.

Malgré ses protestations, le maire lui a refusé ce privilège ; à l’arrivée du général et de son aide de camp au château de la
reine, il n’a pu refuser longtemps la porte et leur a donné trois petites chambres du rez-de-chaussée et surveille le mobilier, etc. Il de-
mande de prévenir la Reine de ces événements.

lettre de la Grande Chancellerie de la Légion d’Honneur, réclamant le paiement des pensions et trousseaux de plusieurs
élèves placées à la Maison royale de St-Denis par l’Impératrice Joséphine ou par Mme la duchesse de St-Leu, avec le détail nominatif
et des sommes dûes.

en Suisse pour une éventuelle acquisition par la Reine Hor-
tense, vantant les mérites de sa position et un devis des constructions, réparations et ameublement restant à faire, avec une estimation
des propriétés. Il est remarqué que le château de Mme Parquin se trouve « à deux portées de fusils » ; 
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1763-1814. Impératrice des Français, épouse de Napoléon.
1 pp. bi-feuillet in-8 carré, encadrement gauffré.

4 000/5 000 €

elle a reçu 

Elle poursuit : 

1902-1975. Artiste peintre, sculpteur.
1 pp. in-4 sur papier rose, joint son enveloppe.

2 000/3 000 €
Intéressante lettre de Bellmer donnant des détails de ses travaux d’édition d’art et évoquant ses soucis de mise en œuvre. Il a
reçu son mandat et va lui envoyer le paquet (Album Revel) ; 

Il a repris
son travail chez le lithographe et s’y consacre exclusivement, pensant terminer à la fin du mois de février ; 

Bellmer se plaint du manque du papier de luxe
(Lana) pour les exemplaires de tête, et les feuilles qui porteront les coûtent
cher ; aussi, l’imprimeur-éditeur Larrive, refuse de se charger du collage des gravures des couvertures et des exemplaires de
tête, ainsi que du brochage, etc. 

65 66
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1803-1869. Compositeur.
1 pp. grand in-4, en-tête en

coin de la Commission impérial de l’Exposition universelle.
1 500/2 000 €

Il aurait besoin de 2 ou 1 violon, 1 alto, 1 vio-
loncelle, 2 soprani, 1 contralto, 1 ténor et 1 basse. 

Il demande de prévenir Leplay, commissaire
général de l’Exposition pour accueillir les musiciens. 

1844-1923. Actrice française.
1 pp. in-12, à son en-tête.

60/80 €
Répétant tous les jours une pièce, l’actrice donne rendez-
vous chez elle après quatre heures, demandant de l’y at-
tendre si elle n’était pas rentrée.

1768-1844. Frère ainé de Na-
poléon, Roi de Naples puis d’Espagne.

1 pp.
in-4 bi-feuillet.

200/300 €

il désire cependant le conserver dans son commandement : 

Il désire avancer la solde de l’armée et demande de donner 

1775-1840. Frère de Napoléon.
1 pp. bi-feuillet in-4, en-tête de Lucien comme sénateur avec

vignette du Sénat.
200/300 €

Lucien Bonaparte a reçu son projet de reconstruction ; 

1 pp. in-folio pré-imprimée sur vélin, petite vignette à la Minerve
« Bonaparte 1er Consul », cachet sous papier ; pli.

300/400 €
Brevet de lieutenant pour un chasseur du 7e Régiment de Chasseur à cheval, avec ses états de services ; pièce signée par Bo-
naparte Premier Consul, contresignée par Berthier et Maret.

67
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1 pp. in-folio pré-imprimée sur vélin, petite vignette à la Mi-
nerve « Bonaparte 1er Consul », cachet sous papier.

300/400 €
Brevet de capitaine en second du 3e bataillon de Sapeurs
du Génie, avec ses états de service ; pièce signée par Bo-
naparte Premier Consul, contresignée par Berthier et Maret.

1822-1899. Artiste peintre, sculp-
teur animalier.

2 pp. bi-feuillet in-
12.

150/200 €
Elle remercie son correspondant de ses éloges bienveillants.

Bien qu’une somme de 400 francs l’eût arrangée, elle
accepte 350, en espérant qu’il continue à s’intéresser à ses
ouvrages ; elle aimerait recevoir sa visite, s’il vient cet hiver
à Paris, pour lui montrer 

1730-1814. Mathématicien,
géomètre, connu pour ses travaux sur l’hydraulique, de

l’Académie des Sciences, collabora à la rédaction de l’Encyclopédie.
3 pp. ½ in-folio.

200/300 €
1783 : remerciant le ministre du soutien qu’il apporte pour les membres de l’Académie des Sciences, et d’avoir permis de faire
imprimer son traité d’hydrodynamique. 1794, au citoyen Dupin : lui faisant part de ses travaux pour le corps du génie pendant
près de 43 ans ; 

Né en 1932. Sculpteur, artiste peintre.
2 ff. in-4 ; en anglais ; trous perforés.

1 000/1 500 €
il a reçu ses deux lettres conte-

nant des nouvelles très excitantes Il lui confirme qu’il dispose
des droits de reproduction des tableaux que lui et son ami éditeur ont achetés, et regrette de n’être pas à Munich.

1824-1898. Artiste peintre.
3 pp. bi-feuillet in-8.

700/800 €
N’ayant plus l’usage de son bras droit et étant fort occupé, Boudin, n’a pu répondre plus tôt à son aimable lettre ; il fait part
aussi des ennuis de santé de sa femme qui a dû être opérée à la maison Dubois ; 

Il espère faire quelques
voyages l’année prochaine. 

72
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1698-17--. Fille du maréchal duc de Boufflers, abbesse d’Avenay.
3 pp. in-8, 2 pp. in-12.

80/100 €
Sollicitant un avantage pour son abbaye 

Elle évoque 

2 quittances de 1765 et 1774, reçu de 

1664-1709. Comte de la Marche, prince de Conti.
2 pp. sur bi-feuillet in-4 oblong, cachets armoriés de cire rouge et de cire noire au verso.

200/300 €
dans toute l’étendue de la terre de Graville en faveur de Mr de Saint-Prix. Au

verso, confirmation en 1709, de la charge de capitaine des chasses signée par Marie-Thérèse de Bourbon princesse de Conti
en qualité de tutrice de son fils Louis-Armand de Bourbon-Conti.

1897-1950. Ecrivain poète.
1 pp. ½ in-4.

2 000/2 500 €

Il demande de le guider dans ses lectures pour pouvoir lui envoyer ses contribu-
tions.

75 79
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1897-1950. Ecrivain poète.
C . 19 pages in-8 et 3 pages in-4, une enveloppe. 

4 000/5 000 €
(12 juillet 1947). 

Il donne des nouvelles de René Nelli et de Suzette Ramon, en qui il croit vraiment, et énonce le
principe qui guide sa collaboration aux revues littéraires. Il complimente longuement Hugnet pour le numéro 2 de 

, heureux d’y avoir lu des textes de Dali, Leonora Carrington et des surréalistes belges comme Marien et Dumont. 
- (1940). 

Joe Bousquet a également vu à Villalier les Gallimard », René Magritte,
Scutenaire, Ubac, Max Ernst, Julien Benda et Paul Eluard, Eluard qui est à la fois son premier ami et son maître «  ». 
- (1941). 

. Il vient de lire l’article sur Reverdy écrit par son correspondant dans la
revue Fontaine, il l’en félicite et lui propose d’écrire un « Souvenir déterminant qui paraîtrait soit dans ou tout sim-
plement dans N.R.F. «  ». Il va lui envoyer , 

, et au sujet duquel il a déjà reçu des lettres dont celle d’un inconnu l’assurant qu’il emportera
ce livre dans le camp de concentration où le traînera ! 

. 

. Il envisage lui aussi une
possible collaboration à , et si ses contes ne le satisfont pas encore, il pourra envoyer des articles sur Eluard, Jarry,
Breton et des extraits du livre sur Max Ernst qu’on vient de lui commander. 

Poème en prose, avec
variantes, paru sous le titre « L’Aveugle de l’aube », dans (Gallimard, 1947).

une copie autographe sur 4 feuillets in-8, à l’encre violette, signée « Aimée » [Marguerite Anzieu], de plusieurs fragments
de et du , romans inachevés de celle qui fut la patiente de Lacan et son sujet de thèse, soutenue en
1932, sur la psychose paranoïaque. Bousquet qui prit connaissance par l’intermédiaire du psychanalyste des textes d’Aimée, pseu-
donyme choisi par Lacan, les commenta notamment dans la revue éditée par les 
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1844-1940. Physicien.

3 pp. petit in-12 (pneumatique) et demi-page
in-4 (4 lignes) ; joint un portrait.

1 000/1 200 €
Février 1921  : 

. N’ayant pas de poste à lui proposer, il lui conseille
de s’adresser de sa part au directeur du laboratoire de phy-
sique de la Sorbonne. Plus tard, il est heureux qu’il soit ren-
tré dans la photographie  ; 

Mai 1938 : pensée du savant :

1896-1966. Ecrivain surréaliste.
2 ff. in-4 dont avec

en-tête de la Révolution Surréaliste.
3 000/3 500 €

Il remercie son correspondant
des différents chèques dont il accuse réception. 

Dans le cas où elle songerait à vendre les œuvres de Miro, Breton assure qu’il sera
le premier prévenu ; 

1753-1824. Duc de Parme, Archichancelier de l’Empire.
2 pp. bi-feuillet in-4, adresse au verso avec cachet

de cire rouge aux armes.
200/300 €

Il ne sait si leur mère se trouve à Montpellier ou dans son ancienne résidence pour lui faire parvenir sa pension ;
Garot lui a dit que son linge était prêt, etc.

1894-1961. Ecrivain.
3 pages in-folio, avec son enveloppe. 

2 500/3 000 €

Il explique à
Charles Fasquelle qu’il aurait aimé publier lui-même ces livres de Suède et ensuite les exporter vers la France : 
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1894-1961. Ecrivain.
[ ]. 12 pages in-fol., 11 enveloppes, dont 9 à l’adresse

parisienne de Philippon et 1 adressée à l’hôtel d’Angleterre (à Copenhague).
50 000/60 000 €

Le journaliste Henri Philippon, qui se rendit à deux reprises à Copenhague pour rencontrer Céline, persuadé
de sa réelle détresse financière, tente de lui trouver un autre éditeur, peut-être Fasquelle, et de résoudre le conflit qui l’oppose
aux héritiers de Denoël.

Il demande des nouvelles du milieu éditorial parisien : 

. Il compte faire parvenir à Philippon une copie de ses contrats d’édition, affirmant que
c’est Denoël le premier qui a créé un précédent de rupture lors de la publication des . Et il envoie une lettre à
transmettre à Fasquelle émanant des services commerciaux des éditions Denoël. à propos de la non-réim-
pression du et de et de l’impossibilité de rompre le contrat. 

Forcément méfiant, « 
», et surtout désireux de pouvoir faire rééditer ses livres, Céline réclame toujours des nouvelles

en attendant de revoir Philippon : .
Il attend son procès : 

. 

qui pourrait venir le voir au mois de mai, mais aussi directeur artistique chez Denoël,
qui s’est montré «  », «  » et à plusieurs reprises qui fait partie,
selon lui, du 

(1908-1981) de
ses rencontres avec Céline, de la première poignée de main échangée en 1936 chez Denoël jusqu’à ses deux séjours au Da-
nemark (10 pages in-4).



Jeudi 15 décembre 2016 <  39



40 >  Jeudi 15 décembre 2016

1894-
1961. Ecrivain.

2 pp. in-folio, avec son enveloppe tim-
brée.

3 500/4 000 €

1772-1853. Amiral brita-
nique.

2 pp. ½ bi-feuillet in-4 ; en an-
glais. Petite fente à un pli.

300/400 €
A propos des dispositions de la France sur ses colonies
à la Martinique. L’amiral Cockurn est ennuyé de n’avoir
pas reçu sa correspondance, mais rien ne lui ferait plus
plaisir que de faire ce qu’il désire : 

Cependant, sa position reste bien délicate et il
lui est difficile de rester ici sans fournitures ni assurance
de la part du gouvernement français ; il n’a de plus au-
cune instruction sur sa disposition à échanger la garni-
son de la Martinique à des conditions admissibles, etc.

1874-1965. Homme d’Etat britannique.
4 pages in-8 ; en anglais.

8 000/10 000 €

Bien qu’il connaisse ses sentiments à ce sujet, il lui est possible d’obtenir
cette charge qui lui donnerait une position étroitement associée à la politique locale et nationale à Londres : 

Son ami Goulding connait tous les details et lui serait un allié très puissant ; il suggère qu’il vienne le voir à la
Chambre des Communes vendredi après-midi pour en discuter indiquant que le candidat actuel est Shaftesbury. Churchill a
parlé de lui à Wyndham de son désir de faire de la politique ; 
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1889-1963. Ecrivain, artiste.
14 ff. petit in-8 carré, qqs ratures et corrections.

3 000/4 000 €

Parlant de son œuvre
au théâtre, Cocteau fait part de ses déceptions, de ses joies devant les triomphes, regrettant les rudes batailles entre écrivains,
redoutant les menaces sur la littérature et la culture ; 

un long discours présentant la biographie de Cocteau et de son œuvre (2 ff. in-folio).

1889-1963. Ecrivain poète, artiste.
2 ff. in-4, apostille sur une des pages au verso.

700/800 €

– Longue lettre, émouvante, de Cocteau qui

89
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vient de , et retrouve sa correspondance ; 

Il se le re-
présente perché sur un pupitre de collège, se souvenant 

1889-1963. Ecrivain, artiste.
Texte choisis par Henri Parisot. Un vol. in-8, 218-2 pp., bradel cart. éditeur

ill. par Cocteau.
800/1 000 €

Avec un très bel envoi autographe signé de Cocteau à Maurice Carreau, avec dessin au profil.

1755-1821. Médecin personnel de l’Empereur Napoléon.
4 pp. in-8 bi-feuillet.

500/550 €

Il poursuit avec Elisa, lui re-
prochant d’avoir écrit , avant de donner de ses nouvelles, annonçant avoir fait construire un petit
colombier à La Garenne, etc.

1758-1826. Député de Seine et Marne, maitre des
cérémonies de l’Empereur, préfet de Palais.

conseiller d’Etat, préfet du département de Seine et Oise. 2 pp. bi-
feuillet in-4, en-tête de Cramayel, « introducteur des Ambassadeurs et Maitre des Cérémonies », adresse au verso, cachet de
cire rouge et 

150/200 €
Il n’a pas

oublié sa commission ; différentes circonstances l’ont empêché de rencontrer son beau-frère pour faire avancer sa proposition.

Père d’une famille nombreuse pour laquelle il
souhaite consacrer l’éducation, il ne veut s’engager dans l’administration d’une aussi grande commune que St-Germain en
Laye.

chez le cn Duhamel de Vailly. 1
pp. in-4, adresse au verso.

700/800 €

Le correspondant de Ducis est allé avec Lavergne chez Bagneau
qui n’avaient pas de brosses faites, puis chez Bellot qui lui a promis une palette ; sa commission est prête à l’atelier. 

Il fait part de Roland avec qui il s’entend bien, de
Langloi Chamboran qui est forcé de quitter l’atelier et de partir comme conscrit, et d’une curieuse anecdote concernant Gi-
rodet ; Mlle Lange lui ayant demandé de retirer son portrait du salon, 
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1862-1918. Composi-
teur.

1 pp.
petit in-12 oblong sur bristol bleu à son adresse.

3 000/4 000 €

1798-1863. Artiste
peintre.

2 pp. bi-feuillet in-8.
1 000/1 500 €

Il
ajoute : 

Il renvoi l’ou-
vrage de Mercey dont il a lu des extraits, etc.
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1880-1954. Artiste peintre.
1 pp. in-8

1 200/1 500 €
Derain le remercie de sa grande gentillesse et de lui
avoir confié sa magnifique bible de Noël ; il aimerait
en parler avec lui ; 

1797-1848. Compositeur.
2 pp.

grand in-folio, musique avec paroles, encre noire, ra-
tures ; coupé en deux en son milieu, restauré.

4 000/5 000 €

Cet opéra fut composé et représenté la
même année que (version révisée de
l’opéra ) et que la célèbre 
créée en décembre 1840 à l’Opéra de Paris. Il s’agit
de la partition chantée seule d’un duo entre Don Ruiz
di Padilla pour la partie ténor, et Don Pedro prince de
Castille tenu par un bariton, figurant dès le premier
acte ; la partition comportant 12 portées musicales,
commence avec le chant de Don Ruiz, avec de lé-
gères variantes par rapport au texte final : 

et se termine avec les réponds des gen-
tilshommes français et la tirade de Ruiz.
Au verso, se trouve l’ébauche d’une partie chantée
avec accompagnement de 6 portées doubles.

1832-1883. Illustrateur, graveur.
1 pp. in-

8, chiffre « D » estampé en coin.
1 500/2 000 €

L’artiste et heureux et honoré de trouver sa corres-
pondante au nombre des acquéreurs de sa nouvelle
œuvre ; 

Il lui adresse par an-
ticipation ses vœux de nouvel an et transmet de
même les souhaits de sa mère.

1859-1935. Officier accusé d’espionnage,
dont Zola soutint la cause.

1 pp. in-12
carré.

2 000/2 500 €

Dreyfus transmet la lettre du capitaine
Converset désireux d’assister avec sa femme, à la cérémonie du
Panthéon ; il ajoute à sa faveur que cet officier 

1887-1968. Artiste peintre, écrivain.
1 pp. in-8 ; en an-

glais.
1 200/1 500 €

Duchamp répond à son correspondant qui lui exprimait son intérêt
d’obtenir une gravure à la mine ; 

Il lui recommande la Galerie Schwarz à Milan qui aurait plu-
sieurs choses similaires à vendre.
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. 1895-1952. Ecrivain poète.
30 pages in-4 ou in-8, au verso de papiers divers, montées sur onglets en un vol. in-4, relié

plein vélin bradel, titre doré au dos (reliure Semet &Plumelle).
50 000/60 000 €

Le recueil s’ouvre sur la préface parue 
, catalogue n°15, publié à New York en 1948 : 

en 1948 également, puis une suite de 15 poèmes, manuscrits de travail avec ratures et
corrections ou mis au net et un feuillet dactylographié avec ajouts autographes, déjà parus ou à paraître, notamment dans 

, , , , etc. 
, , « Elle est noyau »… [ ], « Si tu aimes l’intense nue », « C’est la pierre pâle »…, 

, « J’ai passé les portes du froid »…, « Rue noire »…, , , « A quoi penses-
tu ? », « Un grand crime, c’est quelque fois un poème », , , « J’ai dit l’asile »… Avec deux manuscrits
des deux poèmes et . Les feuillets de table, paginés au crayon rouge, présentent le
titre de 23 recueils, avec les poèmes qu’ils contiennent et la date de leur publication. 
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. 1895-1952. Ecrivain poète.
14 pages in-4, à l’encre ou au crayon, montées sur

onglets, en un vol. in-4, plein vélin bradel, titré doré au dos (Reliure Semet & Plumelle). 
50 000/60 000 €

Manuscrit de travail, avec ratures, corrections et passages biffés,
précédé par la copie d’un fragment du poème en prose de Baudelaire, , et conclu par une table des matières d’un
projet d’ouvrage consacré à Picasso, alternant poèmes d’Eluard et œuvres du peintre. Ce texte, plus long dans sa version dé-
finitive, accompagna finalement l’album de photographies de Michel Sima, publié par René Drouin en 1948 : « 

».

Dès leur rencontre en 1935, Picasso et Eluard partagèrent un même goût pour la poésie, une vision de la création artistique et
style de vie proches. Entre conférences publiques et discussions intimes, les tableaux de l’un et poèmes de l’autre s’inspirèrent
de cette amitié sans faille poursuivie jusqu’à la mort du poète en 1952.

, Pléiade, II, p. 164.
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. 1895-1952. Ecrivain poète.
. 8 pages in-4 ou in-8.

12 000/15 000 €

Il lui transmet tout d’abord l’origine d’un crâne Pahouin et d’une tête
du Cameroun puis lui propose un choix de livres : 

Puis il est question d’une œuvre de Picasso : 

.
A l’automne 1932, il est très inquiet pour son ami André qui se trouve dans une situation épouvantable : 

Eluard fait lui dresse alors une liste détaillée avec , un manuscrit 
, avec l’exemplaire original un manuscrit

avec deux photographies de Man Ray, de divers poèmes inédits qu’Eluard énumère. Il poursuit :
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1880-1959. Sculpteur américain.
secrétaire du 

17 pp. ½ in-12, en-tête à son adresse, en anglais.
800/1 000 €

Octobre 1953 : il aimerait avoir son opi-
nion sur les lignes sur lesquelles il est en train de former
l’œuvre ; il reste pour l’instant un peu incertain à l’idée de
montrer une épreuve à Lady Cripps. Novembre 1953 : il va
montrer le buste à Lady Cripps avec appréhension demain ;

Il n’a pas
arrêté de travailler dessus depuis qu’il lui a montré l’œuvre.
Mars 1953 : il a été à la fonderie ; 

Ayant fini le buste, il va s’attaquer
au socle. 27 mars ; à propos de la réception à la fonderie ;

10 mai : il voudrait voir le bronze en place
sur son piédestal avant qu’il ne soit dévoilé pour avoir un
avis sur place. 10 juin : le remerciant pour les photos de la
grande manifestation, etc. 

avec no-
tamment Clément Atlee à côté du bronze.

1876-1946. Compositeur.
2 pp. in-12.

1 000/1 500 €

Il lui envoie pour son article 
. Il avait reçu sa

dernière lettre à Madrid en partant pour Bruxelles où il eut peu de moment libre ; 

Il lui adresse son adresse à Rome et le félicite pour son article
sur Banville.

1821-1880. Ecrivain.
1 pp. bi-feuillet in-8.

2 500/3 000 €
Flaubert a reçu de lui deux

lettres de Bruxelles, la première à Croisset, la seconde à Paris ; 

1821-1880. Ecrivain.
1 pp. bi-feuillet in-8.

2 500/3 000 €

Il lui demande de lui indiquer ce qu’il pourrait lire sur le sujet, et ajoute en p.s., qu’il compte rendre 
visite à son correspondant.
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1821-1880. Ecrivain.
. 1 pp. in-8.

4 000/5 000 €

, fut mise en scène par Flaubert après le décès de son auteur et ami Louis Bouilhet (1822-1869). Ainsi
entre 1869 et 1872, Flaubert passât une grande partie de son temps à choisir les interprètes de cette pièce. Il trouvât cepen-
dant le temps dans ce même intervalle de faire paraître l’ et pour honorer la mémoire de l’auteur
de  , il recueillit et publiât, en les préfaçant, ses  .

1858-1916. Missionnaire, ermite.
1 pp. in-12, adresse au verso, avec son en-tête ma-

nuscrit « Iesus – Caritas »
1 500/1 800 €

Il envoie ses amitiés à tous ses amis qu’il nomme.
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1856-1939. Père de la psychanalyse.
2 pp. sur bristol in-12 oblong, à son nom et adresse à Vienne ; en allemand. 

8 000/10 000 €

Il est heureux de la
poursuite du projet de Stockholm ; il l’encourage à intervenir par tous les moyens : 

Il passe
de très bons moments Martin qui était au Zugspitze hier ; Max Eitingon sera là avec eux dès septembre, et peut-être aussi Fe-
renczi. 

1888-1918. Pionnier et as de l’aviation.
3 pp. ½ bi-feuillet in-8, en-tête à son adresse.

400/500 €

Il a communiqué sa lettre
aux autorités et à de nombreuses personnalités, mais n’a pu rien obtenir. 

Il a lu avec émotion les nouvelles qu’il lui a donné du camp après sa fuite.
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. 1843-1903. Artiste peintre.
1 pp. in-12, à l’encre brune sur papier vergé.

20 000/25 000 €
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1811-1872. Ecrivain poète.

. 1 pp. in-8.
1 000/1 500 €

, Droz. Tome XII, p. 241.

1901-1966. Artiste peintre,
sculpteur.

2 cartes postales for-
mat in-12 oblong représentant 2 vues de Stampa dont avec
annotation sur une, indiquant la maison qu’il occupe et le
café.

2 500/3 000 €

Il le remercie pour ses dernières lettres de la campagne et de Paris avec l’envoi de la revue ; 

Il espère l’avoir prochainement au téléphone s’il passe chez Diego. 

1895-1970. Ecrivain.
4 ff. in-4.

2 000/2 500 €

Giono évoque alors sa situation matérielle qui
a été longtemps et reste difficile, indiquant avoir reçu de Gallimard, une proposition plus intéressante que celle de Grasset ; 
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1818-1893. Compositeur.
2 pp. ½ in-8 sur bi-feuillet liseré de noir.

800/1 000 €
Gounod souhaite recevoir l’avis et l’autorisation de la poétesse, Mme Segalas, avant de publier sa partition : 

Il en explique les raisons,
jugeant inévitable les modifications du rythme et la prosodie dans la musique à cause des irrégularités de la pièce de vers. 

Il ajoute : 
Gounod demande de lui faire parvenir l’adresse de la poétesse.

1723-1807. Homme de lettres, diplomate.
1 pp. in-12 oblong sur vélin en partie imprimée.

200/300 €
Quittance de 1600 livres pour la pension de l’écrivain, accordée en 1774 par le duc d’Orléans.

1885-1957. Ecrivain dramaturge, acteur, scénariste.
78 pp. in-4, dont 68 entièrement autographes, au crayon et à l’encre, et 10 dactylogra-

phiées avec ajouts et corrections autographes, et 1 p. in-8. 
6 000/7 000 €

Tandis que le théâtre est un art
du spectacle, un art vivant et en perpétuel mouvement, le cinéma serait, selon Guitry, un médium sans relief et sans couleurs, sans
risques, souvent amputé de ses meilleures scènes afin de se fondre dans un moule. Seule la scène représente la vie et Guitry se targue
d’être . Il insiste sur l’importance du public et la communion qui se crée
entre la scène et la salle, en s’appuyant sur l’exemple des dialogues irrésistibles de Courteline, impossible à porter à l’écran. Cette
diatribe se poursuit sur une implacable apologie du comédien, trop souvent méprisé ou discrédité. Mêlant anecdotes historiques et
souvenirs personnels, en évoquant notamment son père Lucien, Guitry prend la défense de l’acteur qu’il ne faut pas considérer comme
un menteur mais comme un grand avocat, capable de se mettre autant à la place de la victime que du coupable : 

Si Guitry considère ici le cinéma comme un art mineur, il est à noter que dès
les années trente, sous l’influence de son épouse Jacqueline Delubac, il s’intéressera de plus en plus à cet art, comme interprète et
comme réalisateur, et qu’il saura utiliser avec talent cet art encore balbutiant, à la date de cette « causerie ».
Provenance : Collection André Bernard (ex-libris volant).
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1874-1947. Compositeur, chef d’orchestre.
1 pp. grand il folio, cachet en l’encre rouge « Gravé ».

1 500/2 000 €
Partition musicale réduite pour piano, présentant un extrait de l’ (17 bis), sur 4 portées (16 mesures en Si ma-
jeur). Il s’agit probablement d’une épreuve de correction avant impression, le manuscrit portant le cachet de l’éditeur « gravé ».

1874-1947. Compositeur, chef d’orchestre.
3 pp. in-folio , contrecollé sur chemise de papier fort, collage de

la partie manuscrite au piano ; 2 pp. in-4 imprimé avec correction au texte au crayon ; 1 pp. grand in-4, mise au propre ma-
nuscrite de la partie chantée dans sa nouvelle tonalité.

1 500/2 000 €

La partie instrumentale a été entièrement revue et corrigée par Reynaldo Hahn qui a replacé la partition par un collage.

1874-1947. Compositeur, chef d’orchestre.
2 pp. ½ bi-feuillet grand in-folio.

2 500/3 000 €
Transcription musicale d’un extrait de la pour chant et accompagnement au piano (8 portées de 28 mesures). Les pa-
roles en russe ont été retranscrite en lettres latines.

1874-1947. Compositeur, chef d’orchestre.
11 pp. sur 3 bi-feuillet

grand in-folio, qqs ratures et corrections.
10 000/12 000 €

Partition musicale d’une mélodie de Gustave Nadaud transcrite par Hahn pour un ensemble instrumentale de violon, alto, vio-
loncelle, contrebasse et piano, accompagnant le chant. 
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1551-1589. Roi de France.
Demi-page in-folio, adresse au verso ; plis, petit trou central.

400/500 €

Le
Sieur de Mandelot lui fera entendre plus amplement 

1553-1610. Roi de France et de Navarre.
Vélin oblong (46 x 28 cm), petites brunissures, trou en marge avec perte de qqs lettres.

400/500 €

Pièce signée
par le Roi, le duc d’Epernon présent, contresignée par Brulart.

1820-1883. Duc de Bordeaux, comte de Chambord, prétendant légitimiste au trône de France.
2 pp. bi-feuillet in-8, adresse au verso, cachet de cire rouge.

300/350 €
le comte de Chambord voit avec plaisir qu’Henri a profité de ses leçons lors de son séjour à Vienne

et qu’il travaillera avec dix fois plus d’ardeur ; 

Il l’encourage à suivre
les sages conseils de son père auquel il est lui-même tendrement attaché.
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1609-1669. Reine d’Angleterre, fille d’Henri IV et de Marie de Médicis, sœur de Louis
XIII, épousa en 1625 Charles Ier d’Angleterre (1600-1649).

2 pp. bi-feuillet petit in-folio, adresse au verso, 2 petits cachets de cire rouges à ses
armes de France et d’Angleterre, sur ruban de soie bleue ; en français ; 2 lignes biffées.

1 500/2 000 €

[Henri Seymour] 

[est] 

1814-1886. Editeur.
8 pp. in-8 et 4 pp. in-12.

1 500/2 000 €

Hetzel doit se rendre à Paris avec son sauf-
conduit ; 

Il se plaint de ne pas recevoir de ses lettres ; 

Hetzel lui envoi le détail des comptes des bénéfices du mois de décembre ; 

Il poursuit 
; il Il s’en-

tretient ensuite longuement sur l’imprimeur Tarride qui n’est pas encore prêt ; 

Hetzel lui serait reconnaissant de lui répondre
après chaque lettre sur leurs projets d’affaire ou contenant des comptes. 

Hetzel pense que l’imprimeur n’a pas fait imprimé les 10,000
tirages supplémentaires qu’ils avaient décidés, et seulement 4000 ont été écoulés à Paris. 

Il en conclut cependant que les ventes faiblissent.
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1802-1885. Ecrivain.
au bureau de la Tribune dramatique. 1 pp. bi-feuillet in-8,

adresse au verso, marques postales.
1 500/2 000 €

1802-1885. Ecrivain poète.
1 pp. bi-feuillet in-8 en partie imprimée.

600/700 €
Invitation de Falloux, ministre de l’Instruction publique et de sa femme adressée à Hugo ; de sa main, Mme de Falloux insiste
courtoisement auprès de Hugo de préférer plutôt que de venir prendre 

Et Hugo de répondre : 

1769-1859. Naturaliste, géographe allemand.
1 pp. bi-feuillet in-8.

2 000/3 000 €

Il demande cependant de venir re-
prendre la statuette qui lui a été offerte ; 

129 131



60 >  Jeudi 15 décembre 2016

1780-1867. Peintre, Directeur
de la Villa Médicis.

1 pp. petit
in-4.

1 500/2 000 €

Il la remer-
cie de son bon souvenir et l’assure de l’intérêt qu’il porte à
ses succès et à sa carrière.

1819-1891. Artiste
peintre néerlandais, précurseur de l’impressionnisme.

4 pp. bi-feuillet in-8.
1 500/2 000 €

et espère qu’il l’a bien réceptionné et qu’il en sera
content ; 

Jongkind se recommande aux souvenirs de leurs amis, conservant des sentiments bien reconnaissant ; il a
reçu deux lettres de la Rue Laffitte pour deux de ces tableaux qui ont bien été payés.

1819-1891. Artiste peintre néerlandais, précurseur de l’impressionnisme.
3 pp. bi-feuillet in-8, adresse au verso avec timbre et marques postales.

3 000/4 000 €

Il
espère qu’il lui reste quelques tableaux pour faire connaitre sa collection. Il donne des nouvelles de son ami Prouha qu’il n’a
pas vu , et de madame Fesser, avant d’ajouter ; 

1819-1891. Artiste peintre néerlandais, précurseur de l’impressionnisme.
4 pp. bi-feuillet in-8.

1 500/2 000 €
Jongkind montre combien il a été agréablement surpris de la visite de son ami, mais qu’il n’a pu le recevoir comme il l’aurait
désiré ; 

Il est
peiné du petit mot de ce matin dans lequel Gautier écrit qu’il ne le reverra plus. 

Etc.
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1879-1940. Artiste peintre.
1 pp. bi-feuil-

let in-8 ; en allemand.
2 500/3 000 €

Il serait content d’aller la voir chez elle n’importe quel jour
de la semaine prochaine ; il indique rester ici jusqu’à sa-
medi avant de lui adresser ses meilleurs souhaits.

1823-1892. Compositeur.
2 pp.

bi-feuillet in-8.
800/1 000 €

Pour lui, les
cuivres ne jouent pas un rôle prépondérant dans les deux
morceaux choisis ; 

Il a beaucoup apprécié l’interpré-
tation « passionnée » de son adagio.

1790-1869. Ecrivain,
homme politique.

20 pp. in-folio,
qqs corrections dont à la signature.

4 000/5 000 €

Suit un long mémoire légitimant l’ins-
tauration du gouvernement républicain vis-à-vis de ses voisins européens, comme la forme politique la plus aboutie et la plus
mature pour la liberté des peuples ; la situation étant différente que lors de la Révolution de 1792, il rassure ses voisins en dé-
fendant le principe de paix de la République et l’harmonie des nations, tout en rejetant les bases des traités de 1815 ; 

Etc.
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1729-1807. Ecrivain poète.
4 pp. grand in-8.

500/550 €
, parue à titre posthume en 1811, présentant 80 vers, avec ratures

et variantes, où le poète s’est essayé à deux débuts différents, , aux lignes biffées
et datée « 19 avril 1774 ».

Variante : [berceau] [berceau]

La version définitive de ce poème, non titré ici, comptera 90 vers et sera dédiée à un fils « né en 1783 à l’époque des décou-
vertes les plus étonnantes des arts et de la paix la plus glorieuse ». Y sont notamment évoqués les premières expériences
d’aérostat et la paix établie entre la France et l’Angleterre par la signature du traité de Versailles en septembre 1783.

1773-1822. Général comte d’Empire.
1 pp. bi-feuillet in-4, adresse au verso.

200/300 €

1881-1957. Artiste peintre.
1 pp. in-8 sur papier bleu.

800/1 000 €
Liste de 10 de ses « reproductions lithographiques » parues aux éditions Tériade, dont 

etc.

1901-1990. Ecrivain poète.
. 2 pp.

in-4, 2 pp. in-8, 2 cartes de visite in-16 et 1 carte de visite in-24, avec enveloppes.
3 000/4 000 €

, ou à l’association des 
.

En octobre 1972, Leiris accepte d’envoyer un texte pour l’exposition Queneau organisée par la Bibliothèque du Havre (ville
natale de l’écrivain). Et le 1er décembre, il adresse à Rameil les quelques lignes promises pour le catalogue de l’exposition
[tenue du 3 février au 3 mars 1973]. Ce texte est présent sous trois formes, autographe, dactylographiée et en épreuve corrigée
avec la mention « bon à tirer » datée du 18 janvier 1973.  Leiris y vante l’insolite et puissante vertu poétique de l’œuvre de Que-
neau : 

Le 25
septembre 1975, il autorise Blaise Gautier (alors directeur du Centre national d'art contemporain) à utiliser ce même texte à
l’occasion d’un hommage rendu à Queneau à la Bibliothèque royale de Bruxelles [lors du festival Europalia 75 où la France
était le pays invité]. En 1978 et 1984, Leiris envoie le montant de son abonnement à la revue [et sa cotisation aux

(qui deviendront les à partir de 1986).
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. 1805-1894. Diplomate, entrepreneur père du Canal de Suez et celui de Panama.
. 2 pp. in-4. 

700/800 €

. 
Concernant la mission de reconnaissance des ingénieurs dont lui a parlé Duguet il re-

commande de s’entendre avec Mehemet-Ali.

Lesseps conseille donc à Duguet que l’agent français
qui doit être envoyé en Egypte soit mandaté par le ministère des Affaires étrangères : 

Il évoque alors le cas de l’ingénieur naval, Louis-Charles de Cerisy, qui a dû abandonner
ses projets à cause de l’administration égyptienne. Ferdinand de Lesseps pense arriver à Paris, la Babylone moderne, après
la fin de sa quarantaine, fin octobre, mentionnant encore l’arrivée de Mimault [consul général] en Egypte. 

1803-1873. Chimiste allemand.
1 pp. in-4 ; en allemand.

1 500/2 000 €

il espère qu’il ne va pas relâcher la fabrication de l’azote phosphorique et
l’encourage à utiliser une solution de chloride. Il lui fait remarquer que lorsqu’il était avec lui, il avait réussi à produire une subs-
tance ressemblante à du camphre pleine de cristaux, en quantité considérable ; il lui semble que cela doit dépendre de cir-
constances spéciales, mais n’en connais pas les causes ; de son côté il a pu en produire mais en faible quantité. Liebig annonce
enfin qu’il va partir prendre des bains de mer avec sa femme à Ostende et espère revoir bientôt ses amis en Grande Bretagne ;
il demande des nouvelle de Williamson et du professeur Graham.

1811-1886. Pianiste, compositeur hongrois.
2 pp. bi-feuillet in-8.

2 500/3 000 €
pour lequel il se sent 

Il adresse ses hommages à Madame Janin ; il vient d’apprendre que la partition du 
qu’il lui avait dédiée, lui a été retournée par 

1462-1515. Roi de France.
Grand vélin oblong replié (51,5 x 29,5 cm), intitulé et visa d’expédition ; trou au niveau

de l’ancien sceau.
1 000/1 500 €

pour acquérir tous les biens meubles et héritages féodaux sis au Royaume de France, par droit d’héritage ; la
famille de Montmorency pourra jouir de ses terres acquises en France ainsi que 
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1601-1643. Roi de France.
1 pp. in-folio, adresse

au verso.
200/300 €

Lettre du roi au commissaire ordonné à la conduite et police du Régiment écossais du colonel Hebron, pour faire presser le
débarquement des troupes à Boulogne, de les conduire sur la route qu’il lui
envoie et faire respecter la discipline afin qu’il n’y ait aucune plainte sur les territoires traversés.

1638-1715. Roi de France.
1 pp. in-folio, adresse

au verso, cachet armorié sous papier épinglé. & 
1 pp. in-folio

300/400 €
1654 : Nomination comme maréchal des camps sous l’autorité du comte d’Esclades, commandant en chef de la province de
Guyenne, pour y conduire ses troupes. 1678 Lettre patente adressée à la Cour des Aydes de Guyenne, ordonnant l’enregis-
trement et l’exécution de l’imposition de la taille et autres charges ordinaires et extraordinaires de l’élection de Condom, sous
la conduite du sieur de Sève et le sieur de Baritant 
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1638-1715. Roi de France.
1 pp. ½ petit in-4 sur double feuillet, adresse au

verso, 2 petits cachets de cire rouge aux armes sur soie bleue.
12 000/15 000 €

Victor-Amédée II, durant son long règne de 1675 à 1730, sut ménager des alliances diplomatiques et guerrières, parfois contra-
dictoires, pour assurer la puissance et l’indépendance de son duché. Allié tout d’abord au Saint Empire romain germanique
durant la guerre de la Ligue d'Augsbourg, il s’était rangé par la suite aux côtés de la France, en signant le 26 août 1696 une
paix séparée à Turin suivi quelques mois plus tard par le traité de Ryswick qui mit fin à la guerre. Cette alliance fut entérinée
par le mariage célébré en grandes pompes le 7 décembre 1697, de Louis de France, petit-fils de Louis-XIV, avec la jeune
Marie-Adélaïde de Savoie, fille aînée de Victor-Amédée et d’Anne-Marie d'Orléans, nièce de Louis XIV. Mais la « joye » causée
par cette union fut ternie par le décès d’un autre enfant du duc de Savoie, mort en bas âge. 
Les lettres entièrement autographes de Louis XIV sont d’une grande rareté.

1710-1774. Roi de France.
1 pp. in-folio ; petits trous et légère mouillure aux plis.

100/150 €
Ordre au Sieur de Bresolle, lieutenant en second au Régiment d’infanterie de Gondrin, de passer de la compagnie de Fouque-
rolle à celle de Rassay.

149

©
S

te
ph

an
e 

B
rio

la
nt



Jeudi 15 décembre 2016 <  67

. 1754-1793. Roi de France.
. 1 pp. bi-feuillet in-4 adresse au verso, cachet de cire rouge.

15 000/20 000 €

1754-1793. Roi de France.
1 pp. in-folio en partie imprimée.

100/150 €
Congé accordé au sieur Flamette capitaine au 46 Régiment d’infanterie, pour 
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1898-1967. Peintre surréaliste belge.
1 pp. in-8.

6 000/7 000 €

Il énu-
mère plusieurs revues dont 

Il recommande son ami Blavier qu’il qualifie
de et que lui. 

1898-1967. Peintre surréaliste belge.
1 pp. in-4, cor-

rections autographes au stylo à bille rouge.
3 000/5 000 €

Il réécrit ici notamment la

première ligne ; 

Pour
Magritte, les possibilités du « comment peindre » furent épui-
sées dès 1910 avec Chirico ; 

1898-1967. Artiste peintre surréa-
liste.

1 pp. in-8, en-tête à son
adresse.

6 000/7 000 €

Il attend une prochaine contribution de son correspon-
dant.

155154



1753-1821. Ecrivain, philosophe, politique.
3 pp. bi-feuillet in-4, petit cachet de collection.

1 500/2 000 €
Le

comte de Maistre annonce qu’il sera de retour prochainement dans le Dauphiné pour marier son fils avec la fille aînée du
marquis de Sieyès à Valence ; mais il ne pourra le voir avant un mois, pour discuter de la 5e partie de son ouvrage qu’il doit re-
mettre ; Il promet de lui envoyer les premiers éléments de ses travaux
avec une table des matières ;
ainsi que les dernières corrections 

Il ne peut s’engager sur de prochaines productions sur lesquelles il ne se sent pas prêt. Ces
arrangements par moitié ne lui plaisent pas non plus, préférant des paiements divisés et successif à mesure de l’avancement
de ses écrits ; 

Il reste attaché à son im-
primeur Rusand dont il estime la franchise, etc.

1743-1793. Méde-
cin, journaliste, conventionnel, 

1
pp. in-8, avec quelques ratures.

7 000/8 000 €

parut malgré tout dans le
n°149 de du 30 juin 1790.
C’est l’un des textes les plus célèbres de
Marat, attaque en règle contre la révolution
bourgeoise. Il critique le manque de représen-
tativité des élus de la République et prône une
révolution des indigents. 
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1913-2012. Ecrivain.
7 ff. in-4, abondamment illustrées, qqs ratures.

1 000/1 500 €

Suit le détail des scènes illustrés par de nombreux
croquis et plans pour le déplacement des différents personnages ; notes sur le décor, le placement des projecteurs, le décou-
page de l’action, les bruitages, les effets de mouvement des gestes, etc. 

1776-1854. Directeur de l’Imprimerie lors de l’expédition d’Egypte, puis de l’Imprimerie impé-
riale. 

, avoué au Tribunal de 1ère instance. 1 pp. ½ in-12, adresse au verso. 
100/150 €

Relative aux meubles à remettre à sa femme ainsi qu’à une somme de 800 francs restant à payer à celle-ci ; il demande à quel
moment pourra se faire cette remise.

1 pp. bi-feuillet in-8, adresse au verso.
80/100 €

De duc de Bassano annonce que le ministre ne lui a pas envoyé les pièces car la Commission n’a rien pu faire ; 
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1876-1944. Ecrivain italien, initiateur du mouvement futuriste.
1 pp. in-4.

400/500 €
Marinetti prévient son correspondant qu’il lui adressera ce qu’il désire avec retard. 

Il lui demande quand il pourra lui expédier, sans délais, son paquet.

1791-1847. Epouse de Napoléon.
2 pp. ½ bi-feuillet in-8.

1 800/2 000 €

Elle demande de lui en faire le reproche afin qu’il prenne
garde pour les prochaines fois. Ne revenant pas à Paris avant Toussaint, elle économisera ses robes d’automne ; elle lui com-
mande pour son retour, une robe de satin rose et une de satin blanc à faire garnir de point à aiguille et de point d’Alençon,
avec dentelles. 

Elle lui envoie plusieurs échantillons d’étoffes, dont de velours rouge dont elle
trouve la couleur « superbe ». L’Impératrice finit par donner de ses nouvelles et de l’Empereur parti en tournée sur les côtes.

1842-1912. Compositeur.
2 ff. grand in-folio dont collage.

4 000/5 000 €

La partition comporte 25 mesures sur 6 portées, pour chœur à 4 puis 2 voix, représentant deux groupes
marquant l’arrivée sur scène d’un des principaux personnages, avec cette annotation de Massenet : 

; et le chœur qui chantent : 

Trois annotations en bas de page marquent probablement les moments où Massenet s’est consacré à
composer la partition : C’est à cette époque
que Massenet commençait à composer un de ses plus beaux opéras, sur un livret d’Henri Melhac et de Philippe Gille ;
et qu’il donnait en représentation son opéra biblique 

1911-2002. Peintre surréaliste chilien.
2 ff., au crayon, croquis crayon et crayon vert, « Julien » surligné au crayon rouge, si-

gnature au crayon vert et rouge.
1 500/2 000 €

Il donne le signalement de la
toile « 15 figure » qui se trouve à la galerie et qui répond au nom de «  ». Il signe : 

Petit croquis en tête du courrier représentant les « 
» ! 

1850-1893. Ecrivain.
1 pp. bi-feuillet in-12, chiffre « GM » en coin.

1 000/1 200 €
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1850-1893. Ecrivain.
4 pp. in-8, en-tête du secrétariat

du Ministère de I’Instruction publique et des Beaux-Arts. 
5 000/6 000 €

Il a reçu l'invitation du Prince et partira à 2 heures du matin
pour déjeuner chez eux dimanche : 

Il annonce une 

On a envoyé à Maupassant un commissaire aux délégations
judiciaires de la Marine : 

[lignes de taches foncées sur le papier imitant des larmes]. Il reprend : 

Il baisera dimanche les belles
menottes de la belle Princesse, 
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1519-
1589. Reine de France, femme d’Henri
II.

1
page in-folio, adresse au verso, petites
fentes aux plis et quelques effrangeures.

12 000/15 000 €

Cette belle lettre est écrite quelques mois
après la conjuration d’Amboise et la si-
gnature du traité de paix à Câteau-Cam-
brésis et avant la signature du traité
d'Edimbourg, en juillet 1560, qui mit fin
au conflit entre l’Ecosse et l’Angleterre.
Catherine de Medicis évoque l’apaise-
ment des relations franco-anglaises au
sujet des droits de la France sur
l'Écosse, François II étant marié avec
Marie Stuart, reine catholique dans un
pays devenu protestant. 

Coll.
Morrison, II, p. 113.
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1809-1847. Compositeur allemande.
1 pp. bi-feuillet in-4, adresse au verso, marques postales ; en allemand.

5 000/6 000 €
Mendelssohn vient lui demander un grand service en empruntant à l'agence de concert toutes les partitions pour choeur et or-
chestre de son pendant deux semaines ; 

Il souhaite les avoir au plus tard jeudi ; il demande de lui faire
savoir de suite si les partitions sont déjà prêtées, terminant sa lettre en lui souhaitant de bonnes fêtes : 

Maréchal de VILLEROY, lettre militaire (manque le début), sur l’état et la position de ses troupes en campagne, l’établissement de
Conseil de Guerre, mentionnant le duc de Bourgogne, d’Artaignan, le marquis d’Huxelles, etc. ; Duc de Choiseul, L.S. (griffe) au baron
de St-Michel sur son avancement, Maréchal de Castries, l.s. 

Claude Chenu du Bois-Plessis, P.S. ; Marquis de Biron, P.S. ; Comte de Coigny, P.S.,
septembre 1684 ; Comte de Montgardié, P.S. une lettre de l’intendant du cardinal de Bernis (1765).

300/400 €

Procès-verbal d’un conseil de guerre du 1er Régiment of Foot Guards, futur grenadier à pied de la Garde royale britannique, en
date du 17 avril 1799, contre un officier absent de son poste , le soir de son service ; il doit se constituer
prisonnier et se présenter à la prison de Savoy pour y subir sa peine, etc. Document signé par Henry Campbell commandant
le régiment, futur général britannique, et le colonel Doyle qui approuve la cour martiale (2 pp. ½ bi-feuillet in-folio, fente au pli
renforcée au scotch ; filet doré encadrant les plat, titre en lettres dorées sur le
plat sup. « 1st Regiment of Foot Guards, 1799 »).

1877-1939. Poète lituanien.
3 ff. petit in-4, apostilles au crayon.

2 000/2 500 €
Poème de 55 vers, intitulé et composé par Milosz pour la Revue de Paul Fort : 

1715-1789. , économiste, agronome, père du grand
orateur.

au château du Bignon. 2 pp. bi-feuillet in-8, adresse au verso, cachet de cire
rouge armorié ; cachets de collection.

500/550 €
Reproches et instructions à son chargé d’affaires : 

Il ne comprend pas com-
ment son troupeau puisse le nuire et attend ses explications. Il attendra que le pont du gué soit fini avant d’aller le voir ; il désire
cependant qu’il soit achevé pour la rentrée des foins. Le marquis l’approuve concernant De Lorme et ajoute en p.s. qu’il ne
désire plus vendre le château mais on lui a proposé de le louer.
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1749-1791. Ecrivain, homme politique, grand orateur des débuts de
la Révolution.

8. 1
page in-4.

4 000/5 000 €

. Il sait que ses réclamations, inutiles et monotones, ne viendront pas à bout de l’injustice dont il est victime
de la part des 

. Croyant en la bonté de Lenoir, il le supplie de
faire en sorte que Sophie et lui puissent à nouveau échanger des lettres. 

Quelques semaines après cette supplication, Mirabeau reçut effectivement des nouvelles de Sophie et y répondit le 24 juin par
une longue déclaration d’amour décrivant un mois de mai pesant et le bonheur de pouvoir enfin lire une lettre délicieuse qui
donne « vie à son cœur affamé d’amour »… 
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1893-1983. Artiste peintre espagnol.
1 pp. in-4, en-tête en coin à son nom, joint son enveloppe (déchirée).

1 500/2 000 €
Miro intervient auprès de Madame Gaffé pour qu’elle prête un tableau pour l’exposition du Grand Palais ; 

1916-1996. Homme politique.
1 pp. ½ in-8, en-tête en coin de l’Assemblée nationale.

1 200/1 500 €

Il admet trouver au sein de la Fédération ; 

la lettre tapuscrite signée (avec corrections aut.) de l’artiste, à laquelle Mitterrand a répondu.

1840-1926. Artiste peintre.
1 pp. ½ in-16, en-tête avec adresse.

5 000/6 000 €
Monet lui donne le détail des comptes qu’il a avec Flament : 

Monet espère qu’il pourra patienter ce cours délais pour le régler.
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1840-1926. Artiste peintre.
2 pp. bi-feuillet in-8.

7 000/8 000 €

Il le prie encore de lui donner l’adresse de son voisin de table 

Il a écrit à Bonnetain.

1840-1926. Artiste peintre.
2 pp. in-8, joint son enveloppe. Document encadrée, avec une

photographie de Monet âgé.
7 000/8 000 €

Si les communications le permettent, il sera à
Paris le lendemain et propose à Bellio de passer chez lui, rue Vintimille : 

En janvier suivant, Monet annoncera à son mécène avoir vendu à Georges Petit une nature morte et deux «  »,
et que dorénavant, en raison de la politique pratiquée par le marchand, il est contraint de proposer ses œuvres à un prix plus
élevé, et ce, même à de Bellio.
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1627-1693. , fille de Gas-
ton d’Orléans, cousine germaine de Louis XIV, héroïne de la Fronde.

& Vélin oblong (31,5 x 25 cm), petite mouillure en haut de page ; vélin (36 x
26,5 cm), forte moisissure.

300/400 €
Concession accordée du droit de patronage de la cure de Coustranville au sieur Onfray, 

qui avait été
contestée par ses prédécesseur. Nomination pour un 

concédé au Sieur Jacques d’Auxais.

1898-1986. Sculpteur anglais.
2 pp. petit in-8, en-tête à son adresse ; en anglais.

2 000/3 000 €
C’est en rentrant de Londres qu’il trouve sa lettre à laquelle il ré-

pond de suite ; sa proposition d’aller à , est très attractive, mais il n’a pu encore persuader Irina de ce voyage, étant
bien chez lui à s’occuper de divers travaux. Il craint de ne pouvoir la faire changer d’avis mais si un jour il arrive à la persuader,
ils iront voir des amis qui habitent à la mer. Ce projet ayant peu de chance de se concrétiser, il la mer de Cornwall – Tintagel
semble loin pour lui.

1898-1986. Sculpteur anglais.
2 pp. petit in-8, en-tête à son adresse ; en anglais.

2 000/3 000 €
Irina le remercie pour la note écrite à Nell, ainsi que d’avoir envoyé « Ulysse » ; il aurait aimé le lire aussi avant de lui renvoyer ;
il est heureux à la perspective qui se présente à son correspondant de pouvoir écrire quelques articles sur ses dessins, espérant
aussi que ce soit pour une publication importante ; il lui semble que le projet de publication de Cambridge en vaut la peine. Il
donne des nouvelles d’Irina qui serait contente de recevoir quelques cannes de franmboise.

1860-1939. Artiste peintre, illustrateur tchèque.
Tirage argentique sur carte postale in-12. 500/550 €

Portrait du célèbre artiste art-nouveau, à la fin de sa vie.

1822-1861. Ecrivain poète.
3 ff. ½ petit in-4. 200/300 €

Poème de 15 strophes en forme de dialogue tragique entre le poète et le fantôme de la réussite : 
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1780-1844. Ecrivain, bibliothécaire de l’Arsenal, académicien.
2 pp. bi-feuillet in-4 ; petite fente au pli.

800/1 000 €

Il a le soutien de qui l’honore d’une
; 

qui ne peut le soutenir à cause de sa position vis-à-vis de ses collègues, ajoutant : 

1895-1974. Ecrivain, cinéaste.
2 ff. in-4, cachet de collection.

400/500 €

5 l.a.s. et l.t.s. 4 pp. in-4 dont 1 tapuscrite en anglais, 2 pp. in-8.
300/400 €

qui a écouté sa voix évoquant les années passées, et lui adressant son affection et son admiration (apostille aut. de Pagnol
« répondu » ; lui demandant de lui faire acheminer par train les manuscrits restants et des livres dont

, qu’il n’a jamais la place d’emporter ; qui a passé deux soirées exquises à lire son livre (en 1958,
Le château de ma mère) : 

; retrouvant ses souvenirs de jeunesse ; 
à propos de « leur » film et de la musique, lui

indiquant le gagnant de l’Academy Award, Morris Stoloff.
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1879-1953. Artiste peintre surréal-
iste.

10 pages in-4
sur 9 feuillets, présentant quelques ratures et mots biffés.

15 000/20 000 €
Sous forme d’aphorismes, de courts poèmes en vers libres
ou en prose, Picabia explore ici la veine dadaïste des années
1920.

Pensées : 

Le dernier texte qui débute ainsi : « 

», est
incomplet.

1881-1976. Artiste peintre.
Tirage argentique d’époque (147

x 104 mm), tampon au dos « Paul-Louis Studio, Nice ».
2 000/3 000 €

Belle image de Picasso dans une arène (Arles ou Vallauris) signée sous l’image par le célèbre artiste.
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1830-1903. Artiste peintre.
2 ff. bi-feuillet in-8.

5 000/7 000 €

Il fait part de sa visite au Havre avec Rodo et M° Caheu ; 
Vandevelde lui a acheté deux toiles à 15 et 6 mille francs. 

1830-1903. Artiste peintre.
1 pp. in-8 sur papier quadrillé, annotations au crayon au verso ;

fentes au pli.
3 500/4 000 €

Pissaro annonce qu’il part pour Paris ; 
Il doit y être pour le 29 ; il va écrire à Georges.
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1830-1903. Artiste peintre.
2 pp. grand in-8, à l’encre noire et au crayon bleu, au recto et verso d’un même

feuillet.
5 000/7 000 €

Parmi ces noms, on relève
ceux de nombreux artistes comme Boudin, Bracquemond, Caillebotte (31 bd Hausmann), Cassatt (13 avenue Trudaine), Cé-
zanne, Degas, Gauguin (8 rue Carcel), Guillaumin, Huysmans, M. et Mme Manet (Eugène et Berthe Morisot), Monet, Alfred
Pissarro (frère de Camille), Raphaëli [sic pour Jean-François Raffaëlli], Renoir, Rouart, Sisley, Federico Zandomeneghi, etc. Mais
aussi ceux de mécènes et de soutiens comme le marchand de matériel Latouche, le Père Tanguy (son nom est suivi d’une
mention biffée « demander la toile »), Paul Bérard, Paul Paulin (dentiste et sculpteur autodidacte), Georges de Bellio, le Dr
Gachet (78 faubourg Saint-Denis), Théodore Duret ou Emile Zola (23 rue de Boulogne), des personnalités de Pontoise comme
le libraire Alexandre Seyès ou le Dr. Menier, ainsi que des conseillers municipaux de Paris. 
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1820-1879. Prince d’Orange-Nassau, frère du roi Guillaume II des Pays-
Bas.

Sur papier
de « Telegraphie des Deutschen Reich », timbre à l’aigle, en français, qqs en allemand.

800/1 000 €

Les télégrammes signés « Heinrich » ou
« Henri » sont adressés essentiellement en français à la princesse à Francfort et au Château royal à Berlin, puis, à partir du
mois de mai à Rippoldsau ville thermale de la région de Bade. Le prince se montre attentionné et très affectueux pour sa toute
jeune promise, accusant réception de son courrier, annonçant brièvement des nouvelles officielles de leurs familles et du Gohta,
la prévenant de ses projets de voyages, son arrivée aux différentes villes, rassuré sur les différentes haltes de la princesse,
adressant ses prières, etc. 15 avril : il a reçu de l’Empereur d’Allemagne les plus sincères félicitations pour leurs fiançailles ; 16
avril : souvenirs du roi ; 18 avril ; annonce de la naissance du second fils de la Grande Duchesse de Saxe ; 20 avril : pensée
de son père et de son frère ; vœux de Pacques, et se souciant de sa santé ; 21 avril : a reçu des nouvelles de sa future belle-
mère (Maria von Anhalt-Dessau), plus tard de la famille d’Altenburg, ; 27 avril : annonçant son départ de La Haye pour Paris
(Grand Hotel place du nouvel Opéra), puis visite de l’exposition universelle, avec illumination et banquet ; 5-8 mai : l’impératrice
est allée à Babelsberg, arrivée de sa belle-mère à Venise ; son départ pour Berlin où il compte arriver « en bourgeois » ; 18
juin : sur l’arrivée de sa fiancée en train spécial pour sa cure thermale ; 20 juin : reçu par le roi son frère, remerciant de son
courrier ; 24 juin : sur l’anniversaire de son beau-frère le Grand-Duc de Saxe ; 29 juin : lui a envoyé un petit tonneau de harengs
hollandais ; juillet : sur projet de voyage officiel à Weimar avec son frère, sur les fêtes et réjouissances de famille ; etc.

un numéro du journal d’octobre 1876, & 6 numéros du quotidien (n°52, 58,
70, 76, 87, 92) en mars 1879, sur le prince Henri (note biographique), deux mois après son décès survenu le 14 janvier.

un manuscrit musical composé à l’occasion du mariage du prince avec Marie de Prusse par Jos. Mertens
(2 pp. in-folio sur papier musique). un imprimé , poème dédié au prince par Lentz (3 pp. in-8).



Jeudi 15 décembre 2016 <  85

Nurse des princesse Olga-Elisabeth et Maria de Saxe-Alten-
burg.

Env. 150 pp. in-8, 8 pp. sur carte petit in-
12 avec chiffre « JG » en coins ; en allemand.

700/800 €

Elle concerne
ici la princesse Olga, née le 17 avril 1886 et surnommée donne à sa mère, Marie de Prusse,
de riches détails sur sa première fille, à propos de ses nuits, de ses bains, de sa nourriture et de ses jeux à l’intérieur et à l’ex-
térieur suivant les saisons, la manière dont grandit la princesse, ses premiers pas, ses premiers mots, les problèmes de pous-
sées dentaires, des conseils des médecins, à propos des tenues vestimentaires et bijoux, etc. mentionnant les visites de la
famille princière dont la Grande-Duchesse, et la princesse « Lotta ». Aidée de Fr. Gempe
apporte toute son attention et son affection à l’enfant qui réclame souvent ses parents en particulier «  . Cette relation
particulièrement émouvante sur la jeune princesse correspond principalement à la garde de l’enfant au Palais d’Albrechtsbergs
à Dresde, les premiers jours des mois d’août, septembre et octobre 1886, une durée plus longue en novembre puis en mai et
août 1887. 

8 télégrammes de , à la princesse von Altenburg sur la même période.
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1843-1902. 
56 l.a.s. in-8, dont avec en-tête

(chiffre couronnée « AS », et armoiries, Horowitz, Kaiserhof, en-tête d’hôtels), qqs avec leurs enveloppes. 11 télégrammes. En
allemand.

1 000/1 500 €

La relation débute peu avant leur mariage à Berlin le 6 mai 1885 et se poursuit peu avant la mort de la princesse
survenue le 20 juin 1888 des suites de ses couches. De cette union naitront deux filles, Olga-Elisabeth (1886-1955) et Marie
(1888-1947). Relation intime du couple à travers laquelle sont évoquée aussi les déplacements du prince notamment en Russie,
les nouvelles de la Cour de Berlin et celles de leurs familles princières. Après avoir été l’aide de camp d’Albert de Prusse, lors
de la guerre contre le Danemark en 1865, le prince Albert entra au service de la Russie, où il se lia avec le Tsar Alexandre III. Il
est général de cavalerie lors de la guerre franco-prussienne, mais revient au service de l’armée russe lors de la guerre russo-
turque de 1877-78 où il est fait général-major. Il est à nouveau employé par la Prusse au sein de la cavalerie de la Garde en
mai 1887. Il se remaria plus tard en 1891 avec la duchesse Hélène de Mecklembourg-Strelitz fille de la Grande-Duchesse Ca-
therine de Russie. Il fut choisi par le Kaiser pour l’accompagner lors de sa visite officielle en Russie de 1890, en raison de ses
excellentes relations avec la famille impériale russe.
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37 l.a.s. la plupart format in-8, dont avec chiffre
couronné et armoiries, enveloppes ; 6 télégrames. En allemand.

1 000/1 200 €

Cette correspondance débute en 1878 bien avant son premier mariage avec le prince Henri d’Orange-Nassau, frère du
roi des Pays-Bas, et se poursuit peu après son second mariage en 1885 avec le prince Albert de Saxe-Altenbourg, cousin du
duc Ernst Ier ; elle est particulièrement intéressante et affectueuse sur les liens étroits qu’unissaient les grandes familles princières
et l’aristocratie allemande peu après l’unification du premier Empire germanique ; une partie de la correspondance évoque lon-
guement la guerre franco-prussienne de 1870-1871, et l’unification du Reich. Comprend :

(père de Marie, 3 l.a.s., 1872, longue correspondance depuis Rome et la Sicile, à propos du
nouveau Royaume d’Italie, de la position du Pape, description de la Sicile, l’Etna, les ruines romaines… puis lettre de Glieneke
en Silesie, impressions sur la Baltique ; il a ordre d’aller inspecter un corps d’armée en Alsace Lorraine puis de préparer la
venue de l’Empereur d’Autriche en septembre) ; (femme du prince Friedrich-Karl de Prusse, l.a.s.,
1872, longue lettre de sa mère lors de son séjour en Angleterre, description de Londres) ; (fu-
ture duchesse de Connaught, 2 l.a.s., 1863, à sa très jeune sœur Marie).
Edwig von Stichthofen (l.a.s., 1862), Henriette Reinhardt (l.a.s., 1862), prince Friedrich-Leopold de Prusse (carte, 1865), Hen-
riette Reinhardt (l.a.s. novembre 1868), lettres de « Mona » (1870, en français) et de « Charlotte » ; 

(2 l.a.s., mars-novembre 1871) ; 
(3 l.a.s. « aunt Elise » novembre 1871, juillet-août 1872, nouvelles de la Cour à Sans-Souci, de Guillaume II, son

séjour en Autriche à Salzburg, à propos d’Albert de Mecklembourg) ; 
(l.a.s. 1872), femme du prince de Schaumburg-Lippe (l.a.s.

1872), (l.a.s. 1872), princesse Marie (von Anhalt ? l.a.s.) ; Unni von
Wallenberg (2 l.a.s. janvier 1871), Anna von Perponcher (2 l.a.s., mars 1872), Frieda von Eselbeck (l.a.s., mars 1872), comtesse
Fanny von L.E. (5 l.a.s., 1871, donnant des nouvelles de la Cour, notamment de Bismarck), Adolphine von Bonin (l.a.s. 1872) ;

(août 1885).
diverses correspondances du médecin et du chapelain de la Cour Royale, & télégrammes à la princesse Marie de Prusse,

notamment de sa tante, la princesse (1867), de Louise, (1872 et 1878).

1858-1924. Compositeur italien.
3 pp. bi-feuillet in-12 ; en italien.

2 500/3 000 €
il a tardé à lui répondre parce qu’il a été pris

par une laryngite assez grave, mais va maintenant de mieux en mieux. Il le remercie d’avoir présenté la partition de la 
à Mme Faure. Il ne comprend pas la proposition de Faure et souhaite aller à l’ambassade d’Italie et avoir des nouvelles ; ce-
pendant il craint d’être indiscret. Puccini adresse ses souvenirs à sa femme et ses filles ; Elvire et Fosca se joignent à lui pour
lui envoyer leur cordialité.
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1858-1924. Compositeur italien.
1 pp. grand in-8, adresse au verso, en-tête à son adresse ;

en italien.
4 000/5 000 €

il le remercie
pour la copie de lettres dont il ne se souvenais plus ; [

]. En ce qui concerne la lettre poétique sur Debussy [ ], il insiste
pour mettre en avant ses arguments. Bien qu’il connaisse les nombreux mérites du musicien français, venant en ligne direct
des Russes [ ] il affirme de « notre » art qu’il doit être souverain du monde et ne doit subir aucune
influence extérieure ; 
il désire défendre la 

1858-1924. Compositeur italien.
1 pp. in-4, en-tête à son adresse à Milan, joint son enveloppe timbrée ; en

italien.
2 500/3 000 €

il demande où elle se trouve, lui
écrivant de et sur le point de retourner à Viareggio samedi ; il ajoute : 

197 198



Jeudi 15 décembre 2016 <  89

1903-1976. Ecrivain poète.
260 pp. in-8 en feuilles, corrections au crayon, sous chemise cartonné

couleurs briques avec annotations.
1 400/1 500 €

Epreuves imprimées du recueil de poèmes de Queneau qui paraitra en mars 1952 sous le titre une annotation
de Jean de Beucken sur la couverture indique : 

Les cahiers de cette première version inédite, sont annotés par Beucken sous forme de remarques
typographiques au crayon. Portant la date d’édition , ce recueil sera notoirement modifié dans l’édition de
1952, avec la dernière série de poèmes et avec l’ajout notamment des poèmes et 

Le poème éponyme du recueil s’intitule ici .

1903-1923. Ecrivain.
Précédé d’un portrait de Pablo Picasso et d’un poème

de Max Jacob et d’un avant-propos de l’auteur. Un vol. in-12, 104 pp., portrait en front., broché.
Joint un article 

1 500/2 000 €
Publiée une première fois en 1921, cette édition posthume fut complétée de poèmes inédits en 1925. 

composé de neuf vers : 
(1 pp. in-12 oblong, contrecollé sur le faux titre, page détachée).

1875-1937. Compositeur.
4 pp. bi-feuillet in-8 ; plis au premier feuillet. un portrait de Ravel en

photo. carte.
3 000/4 000 €

Joint un portrait photographique de Ravel par Boris Lipnitski.

200 201
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1875-1937. Compositeur.
1 pp. in-4.                                                                                                                                   1 500/2 000 €

1840-1916. Artiste peintre et graveur symboliste, un des fondateurs du salon des Indépendants.
. 4 pp. in-8. 

1 500/2 000 €

Il a d’excellentes nouvelles à donner de son épouse 
, un enfant qui pleure peu et dort beaucoup : .

De son côté, il a jardiné, bêché et planté Il réclame des nouvelles de son ami et du monde, précisant
qu’ils ne lisent rien : 

1841-1919. Artiste peintre, impressionniste.
demi-page in-12. 1 500/2 000 €

Au verso, d’une autre main, la liste annoncée des cours de danse dispensés par les fils Perrin, Soria,
Mme Morange, Mme Paul et Mr Cornet, avec leur adresse et cette note ; 

1889-1960. Ecrivain poète.
1 pp. in-4. 2 000/2 500 €

203 205
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1840-1917. Sculpteur.
1 pp. bi-feuillet in-8, joint son enveloppe simple.

1 500/2 000 €
(probablement la com-

mande officielle demandée en 1890 au sculpteur, pour y représenter ) ; il lui propose de choisir un rendez-vous
pour aller au Panthéon avec l’architecte Nénot ; 

Rodin a dû rester hier chez lui à cause d’un rhume. 

1840-1917. Sculpteur.
1 pp. bi-feuillet in-8.

1 000/1 500 €
Relative à une recommandation ; 

Il le remercie en p.s., d’avoir donné son concours pour le banquet Puvis de Chavannes.

1840-1917. Sculpteur.
1 pp. bi feuillet in-12.

1 500/2 000 €
A propos d’une invitation dimanche, pour laquelle il ne se croyait pas engagé ; 

206 207



92 >  Jeudi 15 décembre 2016

1840-1917. Sculpteur.
. 3 pp. in-8.

10 000/12 000 €

Il la remercie du chèque envoyé et de la sollicitude 

. Il aimerait beaucoup aller leur rendre visite à Wimereux si cela était possible. Il ajoute : 
Et il dessine une 

[esquisse
d’un des bourgeois, peut-être Jacques de Wissant avec son bras levé ?], avec dans la marge supérieure une addition pour la
somme totale de 254, 15. 
Sur la proposition d’Omer Dewavrin, désireux de commémorer le siège de Calais durant la guerre de cent ans, Rodin soumit
son projet de groupe, approuvé par le conseil municipal de la ville. Il y travailla à partir de 1884 et la première fonte de cette
œuvre monumentale fut inaugurée à Calais en 1895.
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1792-1868. Compositeur
italien.

1 pp. petit in-folio, 4 portées musicales de 13
mesures, décor floral en coin, contrecollé sur papier
fort.

10 000/12 000 €

Le chant 
composé sur une poésie

de Piétro Métastase, est ici offert par le compositeur
avec une dédicace à ,
femme du diplomate et mélomane, envoyé à Florence
par la seconde République pour défendre l’indépen-
dance italienne.

1792-1868. Compositeur
italien.

à Florence.
1 pp. bi-feuillet in-4, adresse au verso

avec timbres et marques postales ; en italien. Joint un
portrait.

2 500/3 000  €
Relativement à ses affaires en particulier avec Bonani;
C’est seulement aujourd’hui qu’il a reçu le courrier des
aristocrates américains (« aristocratiche americane ») et
va s’occuper à y répondre avec courtoisie. Rossini
pense que Bonani a tort lorsqu’il dit qu’il doit régler les titres de la pension « Fengi » et qu’il a délaissé ses affaires à Florence ;
Bonani aurait dû se rendre chez le notaire pour faire à nouveau les démarches nécessaires sur ses propriétés 

Il est question de renvoyer la transaction au notaire afin d’éviter
l’hypothèque, et de se débarrasser de tous ces problèmes. Rossini passe son temps à la campagne et travaille à la révision
de son ; il l’informera à ce sujet. Le portrait qu’il lui a envoyé est le plus beau de son album ; il transmet ses amabilités
à sa femme Olympia.

1792-1868. Compositeur italien.
1 pp. in-8 en partie imprimée.

2 000/3 000 €
Contrat entre Rossini et les éditeurs de musique Jean Ricordi et Boosey, concernant les droits du ; Rossini consent
à ce que Ricordi cède les droits de cette partition à l’éditeur anglais pour la publication de l’œuvre. Composée pour deux ténors
et une basse, cette pièce religieuse avait été interprétée en première à Bologne en 1847.

1802-1850. Médecin, neveu du ministre.
4 pp. bi-feuillet in-8.

100/150 €
Il a brusquement quitté Dieppe pour se rendre à Paris ; 

Il suppose que sa correspondante est chez Mme Trousseau, et son mari est très attendu à Paris ;

210



94 >  Jeudi 15 décembre 2016

1868-1918. Ecrivain dramaturge, célèbre auteur de Cyrano de Bergerac.

32 pp. in-4, reliées en un vol. in-4, maroquin brun janséniste, dos à nerfs, doublure de soie tissée, large enca-
drement intérieur de même maroquin à filets dorés et motif floral mosaïqué à chaque angle, doubles gardes de soie et de
papier marbré, sous étui-cigare (Reliure ).

15 000/20 000 €

- 6 croquis, à l’encre noire, sur un feuillet signé et daté « Pluie. Cambo. 1902 ! ». Rostand a représenté sous une « pluie » de
fines hachures, sa maison, le jardin, un cocher, des fermiers et des cheveux et lui-même, vêtu d’une pelisse et tenant un grand
parapluie ouvert.
- L.A.S. sous forme de sonnet, au journaliste Pierre Mortier (2 pp. in-8), lui donnant des nouvelles de son emploi du temps au
pays Basque, par temps pluvieux :

C’est en 1900 que Rostand découvrit le pays Basque, ayant loué la villa Etchegorria à Cambo-les-Bains pour raisons de santé.
Il acheta par la suite un terrain où il fit bâtir à partir de 1903 une maison, la villa Arnaga, où il séjourna régulièrement jusqu’à sa
mort en 1918.

214
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Elu au fauteuil de Henri de Bornier en 1901, Rostand prononça
son discours sous la Coupole le 4 juin 1903. Il y fit l’éloge de son prédécesseur, dramaturge et poète comme lui, « 

», successeur de Nodier à la Bibliothèque de l’Arsenal, qui connut le succès avec
. Rostand, dans ces lignes pleines de verve et d’humour, place donc le théâtre à la première place, lieu mys-

térieux 

Sur le premier feuillet, Rostand a ajouté une note d’envoi de ce
manuscrit 

. 
C’est Eugène-Melchior de Vogüé qui répondit à ce discours, vantant la sensibilité et la fantaisie de son jeune confrère, Rostand
ayant élu l’Académie à l’âge de 33 ans.

1702-1764. Feld-maréchal saxon, fils naturel de Frédéric-Auguste de Saxe ; se distingua
particulièrement lors de la Guerre de Silésie.

9 pp. in-folio, en allemand.
400/500 €

Pièces militaires diverses ; ordres et mutations dans divers régiments, avancement pour plusieurs officiers, dont Freuzsech von
Buttlar, von Dallwiz, Wiedeman, François Vilette de Vins, von Seckendorff, etc. ; concernant l’instruction militaire à l’académie
des ingénieurs, sur la position du régiment de Gustav-Adolph …

1881-1969. Ecrivain.
5 pp. in-8 (encre verte et bleue) ; 2 ff. in-12, 3 pp. in-4. 

800/1 000 €
1927 : il le félicite pour son recueil de poèmes ; 

1931 :
Longue lettre de félicitations pour son livre dont l’envoi l’a vivement touché ; 

A propos de « Prins » ami de Manet ; 1935 : de retour de Catalogne, Salmon lui expose
ses projets et ses engagements auprès de différentes rédactions.

1804-1876. Femme de lettres.
1 pp. in-8, chiffre « GS » estampé en coin.

1 200/1 500 €
Sand envoi « avec chagrin » concernant une recommandation ; elle lui fait savoir que

1804-1876. Femme de lettres.
. 4 pp. ½ in-8, en-tête gravée à son chiffre.

2 500/3 000 €
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1804-1876. Femme de lettres.
8 pp. in-8, à son chiffre.

6 000/7 000 €
Sand évoque d'abord vigoureusement le discours de Thiers en faveur du Pape et contre l’unité italienne

[auquel Flaubert avait réagi : « Peut-on voir un plus triomphant imbécile, un croûtard plus abject, un plus étroniforme bourgeois! »] :

Dans son prochain roman [Mademoiselle Merquem], elle exposera une croyance qu'elle adopte pour son usage et qu'elle croit bonne
pour le plus grand nombre : 

219
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Elle passera le Jour de I'An avec ses enfants. 

Elle parle longuement des représentations, qui durent
jusqu'à 2 heures du matin, suivies d'un souper ; 

Puis Sand fait des portraits affectueux et animés de sa belle-fille Lina, enceinte et de sa petite-fille Aurore ; 

Elle évoque pour finir Ia « charmante »
Juliette Lamber [Juliette Adam] ; la neige et le froid : 

1866-1925. Compositeur.
Sur carte postale in-12 représentant sa propre

caricature par Alfred Frueh.
2 000/3 000 €

1803-1879. Fille de Victor-Emmanuel, épouse de Charles de Bourbon-Parme.
dame de compagnie de S.A.R. la duchesse de Lucques. 

1 pp. bi-feuillet in-4, adresse au verso, cachet de cire rouge aux armes, marques postales ; en italien.
150/200 €

S’excusant de son silence, la princesse donne de ses nouvelles et lui fait part de la décision prise par le pape concernant le
cardinal Odescalchi qui va se retirer du monde comme simple religieux ; monseigneur O’Zinan ? lui a fait espérer une visite,
etc.

1875-1965. Médecin, pasteur protestant.
à Bussum (Hollande. . 2 pages in-4

(papier pelure), cachet encre Hôpital du Docteur Schweitzer ; en allemand. 
2 500/3 000 €

il a bien regardé le village des lépreux pendant quelques jours : Éliane se développe bien
avec Eli comme conseiller et assistant à ses côtés, et le successeur de sa chère doctoresse ; le chirurgien danois, M. Chris-
tensen, arrivera avec sa femme, infirmière, en septembre ; aussi est-il satisfait des progrès de Friedman et du Dr. Lindner...
Schweitzer lui parle longuement de la drogue avec laquelle Friedman traite des tuberculoses ; il voudrait cependant en connaitre
les effets médicaux, afin de la prescrire avec sûreté. Son accident à sa main, le travail et la fatigue l'ont fait renoncer au séjour
à Paris où il prévoyait d’étudier la drogue de Friedman, etc. Le docteur termine par des remarques sur la politique internationale ;
il s’inquiète de la Chine rouge qui met la pression sur Khrouchtchev et l'oblige à prendre une position plus agressive en Moyen-
Orient qu'il ne le souhaite, à travailler avec elle pour élaborer ses déclarations à l'O.N.U. ; il déplore la position des U.S.A. et de
l'Angleterre de retarder la conférence et de donner ainsi à la Chine l'occasion de s’affirmer. Etc.
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120 pp. in-12 broché ; qqs mouillures claires.
150/200 €

Compilation d’études de sciences et médecine par un érudit de l’époque (vers 1750) ; livre de Fourcroy sur le système des connais-
sances chimiques, méthode d’analyse végétale (composition de diverses matières), propriétés chimiques de la terre, de l’eau ; phy-
siologie du corps (sur la lymphe, la transpiration, tissu musculaire, humeur de la bouche, sur le lait et différence entre le lait de vache
et celui de la femme, les calculs biliaires, l’urine, etc.), étude et observation sur le règne animal et fossile, etc.

1567-1644. Fille du prince de Carignan, épouse de Charles de Bourbon
1 pp. bi-feuillet in-folio, petits trous et fentes aux plis.

200/300 €
Pièce de qualité de comtesse de Soissons et de Château-Chinon, tutrice ayant la garde noble de ses enfants, contresignée
par son conseiller et secrétaire, Bresson ; elle cède en faveur du Sr de Langeron bailly de Nivernais, 

1897-1990. Ecrivain poète, surréaliste.
6 pp. in-8, dont 4 sur papier rose, avec indications de typographes au crayon et chif-

frées 280-286.
6 000/8 000 €

- La première note, autobiographique, évoque l’enfance parisienne de Soupault, ses voyages et sa vocation littéraire : 

- La seconde, au titre biffé de « Définition » concerne l’humour : 

.
- Le troisième feuillet, à l’attention de Charbonnier, demande s’il l’on peut citer en épigraphe une phrase de Baudelaire [de ] :

- Trois poèmes en vers libre ou en prose : : (avec la mention « inédit »).
(mention « inédit »). : 

1897-1990. Ecrivain poète, surréaliste.
2 pp. in-4, à l'encre violette. 1 500/2 000 €

Enfin, il évoque son ami Kosma, sa famille, qui eux également, ont su faire connaître le poète sous une personnalité différente,
loin de la réalité quotidienne mais proche du fantastique.
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1864-1949. Compositeur, chef d’orchestre allemand.
1 pp. bi-feuillet in-8 à son adresse ; en français.

2 000/3 000 €

Il
le félicite d’avance et pensera à la représentation de Munich qu’il se flatte d’avoir programmé.

1864-1949. Compositeur, chef d’orchestre allemand.
1 pp. grand in-4, en allemand.

2 000/3 000 €

;
Il demande la permission de porter la Croix de mérite dans les arts et sciences que lui a décerné S.M. le Duc de Saxe-Meiningen,
pour ses anciens services comme Directeur de musique de la Cour de Saxe en 1885.

225 227
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1925-1991. Artiste peintre et sculpteur suisse.
Carte in-8 illustrée au recto d’une photographie en couleurs du Centre Georges

Pompidou à Paris, avec adresse au verso, timbre (non affranchi) à l’effigie du Centre ; en allemand.
800/1 000 €

inauguré par Tinguely au Centre Pom-
pidou avec Bernard Luginbuhl et Niki de Saint Phalle sous le pseudonyme de « Zig et Puce » ; Tinguely adresse cette carte qui
évoque les roulements à billes et les grues en fer de son œuvre, à son amie Dorothea Salzmann, critique d’art et l’épouse de
Siegfried Salzmann, alors directeur du Musée Lehmbruck à Duisbourg. 

1748-1810. Médecin, initiateur de la vaccine.
3 pp. ¼ bi-feuillet in-4 ; joint une transcription.

200/250 €
intitulé 

dans lequel Thouret résume les observations du Sr L’Ecosse, chirurgien à
Doncey, district de Vitry-le-François, et y apporte ses réflexions ; 

Il fait plusieurs propositions, dont celle de réunir la médecine et la chirurgie, avec un médecin par canton, d’établir
un bureau de charité par municipalité, de bien régler les fonctions du médecin, leurs titres et uniforme, etc. Reconnaissant de
la sagesse de vues de L’Ecosse, Thouret demande d’accuser réception du présent mémoire et de l’en remercier.

1864-1901. Artiste peintre.
2 pp. in-8.

8 000/10 000 €

(…).

1871-1945. Ecrivain.

100/150 €
Carte de visite adressée par l’écrivain en guise de « Place réservée » pour son premier Cour de Poétique au Collège de France.
Joint un petit croquis au crayon de Paul Valéry, représentant les portraits de l’écrivain de face et de profil (janvier 1928) sur un
morceau d’étui de cigarette.
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1813-1901. Compositeur italien.
1 pp. in-8, adresse au verso, petit manque à l’ouverture ; en italien.

4 000/5 000 €
lui indiquant que le montant de Gruppini sera prêt à la fin du mois ;

Rondani pourra ainsi faire le paiement au bon moment. Il ajoute : 
Il reviendra à Busetto dans 8 à 10 jours.

1813-1901. Compositeur italien.
1 pp. in-8, en italien.

7 000/8 000 €

Il a bien reçu des nouvelles de lui mais par des amis, s’exclamant « 
[

]

1844-1896. Ecrivain poète.
2 pp. in-8.

5 000/6 000 €

234233
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[« Des Morts », 2 juin 1872 et avril 1874],
[poème publié le 28 sept. 1868 dans Le Nain Jaune où le Pelletier était chargé, de la chronique pa-

risienne et de la critique théâtrale]
I, Fayard, p. 792.

1844-1896. Ecrivain poète.
1 pp. in-8 avec le nom du destinataire au verso du second

feuillet et la mention autographe « Pressée ».
5 000/6 000 €

Hippolyte Destailleurs, ancien camarade de collège de Verlaine et Lepelletier, devint professeur d’arabe et fit une carrière d’orien-
taliste.

, Fayard, p. 92.
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1844-1896. Ecrivain poète.

. 2 pp. in-8 oblong.
30 000/40 000 €

? Il souhaite également établir un traité pour 
. Puis il évoque plusieurs portraits des , dont celui

de RIMBAUD : 

.
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1844-1896. Ecrivain poète.
1 page in-8.

15 000/20 000 €

Poème paru dans sous le titre « A Madame J. », ici avec les trois variantes qui apparaissent dans la version publiée
dans le numéro de de février 1896 et dans le recueil posthume , avec le nom de la dédicataire et le mot « baiser »
remplaçant le mot « sonnet » dans le premier vers. 

, Pléiade, p. 632.
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1844-1896. Ecrivain poète.
(Dessin de A.-F. Cazals, gravé par Maurice Baud). . In-12 broché,

couverture bleue, avec le frontispice sur Japon (portrait de Verlaine en manteau et bonnet, daté de 1889). Petite tache au
premier plat.

8 000/10 000 €

ÉDITION EN PARTIE ORIGINALE non mise dans le commerce. Un des 250 exemplaires numérotés sur papier vergé, n°80,
après les 100 premiers paraphés par l'auteur. 
Ce recueil présente 41 poèmes comme autant d’hommages aux poètes et amis auxquels ils sont dédiés, certains étant parus
auparavant dans . 
ENVOI AUTOGRAPHE SIGNE «  ».
Journaliste et écrivain, Alexandre Tausserat (1858-1921) collaborait aux mêmes journaux que Verlaine, comme ou

. 
ENRICHI D’UN BILLET AUTOGRAPHE SIGNE, (1 p. in-16 montée sur un onglet en tête du
volume). Procuration donnée à Eugénie Krantz pour toucher le montant d’un article « et dix francs, solde du montant payé en
a-compte d’un autre article, parus dans le ».
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1844-1896. Ecrivain poète.
1 pp. in-8, timbre, apostille ; piqûres de poinçons, petite déchirure réparée au scotch au verso.

1 200/1 500 €
Quittance de Verlaine autorisant Savine, , de remettre 200 francs à madame
Agrech 

1844-1896. Ecrivain poète.
1 pp. bi-feuillet in-8.

2 000/3 000 €

Verlaine le
prie enfin avec insistance de passer voir Vanier avec qui il est , pour lui demander, sans le mentionner,
l’adresse de Francis Poictevin «  ».

241 243
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1844-1896. Ecrivain poète.
1 pp. in-8.

15 000/20 000 €
Se trouvant «  », Verlaine se re-

commande de l’appui , pour solliciter auprès du ministre de l’Instruction publique
[Georges Leygues] 

. Verlaine dresse la liste des signatures de confrères
qu’il souhaite obtenir : Coppée, Sully Prudhomme, Alexandre Dumas, Heredia, Paul Bourget, Edmond de Goncourt, Alphonse
Daudet, Emile Zola, Auguste Vacquerie, Francisque Sarcey, Léon Dierx, Stéphane Mallarmé, Henri de Régnier, etc.

, Droz, p. 192.
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1844-1896. Ecrivain poète.
1 pp. in-8 carré.

600/700 €
Intéressant document dicté par Verlaine à l’éditeur Léon Vanier, pour la vente de dix poèmes destinés au recueil projeté 

A la suite, liste de 10 titres de poèmes dont 
Le troisième titre a été biffé avec cette note : et

Verlaine a ajouté : etc.

1920-1959. Ecrivain poète, parolier, trompettiste de jazz français.
1 page in-4.

1 500/2 000 €

244
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1797-1863. Ecrivain poète.
28 pp. petit in-4 montées sur feuillets de papier Ingres ; relié en un vol. in-

4, maroquin rouge janséniste, dos à nerfs, doublure de maroquin vert foncé encadrée d’un filet doré, doubles gardes de soie
mordorée et papier marbré, sous étui (Reliure Marius Michel).

60 000/80 000 €

Vigny a noté en
marge des deux pages en prose : « ajouter ce morceau qui pourrait faire une belle opposition entre le jugement des hommes
et le jugement de Dieu ».
Avec quelques notes marginales, certaines reprises dans la version publiée, et un PETIT CROQUIS, à la plume, représentant
un livre ouvert. A la fin du brouillon, Vigny a indiqué le nombre de 206 vers, la version finale n’en comptant que 200.
Mon lit est parfumé d’aloès et de myrrhe,
L’odorant cinnamome et l’ambre le nard de Palmyre
Ont chez moi de l’Égypte embaumé les tapis.
J’ai placé sur mon front et l’or et le lapis ;
Venez, mon bien-aimé, m’enivrer / Qui me pardonnera coupables de délices
Jusqu’à l’heure où le jour appelle aux / Voici venir bientôt l’heure des sacrifices.
Aujourd’hui que l’époux n’est plus dans la maison cité
Qu’au nocturne bonheur l’amant est invité
Elle sera pour vous une douce prison
Qui me pardonnera
Il est allé bien loin. » C’était ainsi dans l’ombre,
Sur les toits applanis, et sous l’oranger sombre
Qu’une femme parlait / que parlait une femme mais son bras abaissé
Pourtant montrait la porte / Montrait la porte étroite à l’amant empressé…
Ecrit en 1819 à l’âge de 23 ans, ce poème s’inspire du passage de l’Évangile selon Jean qui décrit la confrontation entre Jésus,
les scribes et les Pharisiens à propos du châtiment réservé aux femmes adultères, la lapidation. Il paraît en 1822 dans ,
recueil repris par la suite sous le titre complet de . 
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1814-1879. Architecte.
1 pp. ½ in-8.

200/300 €
L’architecte ne pourra pas assister à une réunion au ministère de l’Instruction publique ; 

Il doit ensuite se rendre à 3h à une convocation d’une commission Place Vendôme.

1876-1958. Artiste peintre.
1 pp. in-4.

400/500 €

1854-1900. Ecrivain poète.
2 pp. sur bristol in-12, décor au feuillage en coin ; en anglais.

6 000/7 000 €

248



Jeudi 15 décembre 2016 <  113

1854-1900. Ecrivain poète.
1 page in-8 ; en anglais. 

10 000/12 000 €

L’adresse indiquée correspond à l’appartement occupé par Wilde entre 1881 et 1884, dans les années qui précédèrent son
mariage.
Encadré avec un portrait photographique original, représentant l’écrivain vêtu d’un manteau et coiffé d’une toque en fourrure,
gants à la main. Tirage albuminé, contrecollé sur carton, du studio new yorkais N. Saroni (dimensions : H 20,6 x L 10,4 cm),
portant en bas à gauche, gravé dans le négatif, "n°3" et la mention de copyright 1882. 
Cette photographie de dandy date de l’époque de la tournée nord-américaine de Wilde, invité à prononcer une série de confé-
rences sur l’esthétisme britannique. L’écrivain a alors 28 ans. Précédé d’une réputation d’homme d'esprit, il arrive sur le sol
américain en janvier 1882 en expliquant aux douaniers qu’il n'a rien d’autre à déclarer que son génie. Programmée initialement
pour quatre mois, cette tournée dura finalement plus d’un an et Wilde se produisit aussi bien dans les salons bourgeois que
devant un public d’ouvrier. Ce sont ces conférences qui nourrirent les essais publiés à son retour en Europe.

249
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1840-1902. Ecrivain.
2 ff. bi-feuillet in-8.

2 500/3 000 €

Pour Zola, , et
pense que la situation va s’aggraver. 

1840-1902. Ecrivain.
1 pp. in-8, petites déchirures restaurées, petite mouillure en haut de page.

2 500/3 000 €

1840-1902. Ecrivain.
1 ff. ½ su bi-feuillet in-8.

1 000/1 500 €

Il remercie « personnellement » l’éditeur de ce qu’il pourra
faire pour lui.

251 252
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ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM

Nom / Name : ……………………………………………………
Prénom / First name : ……………………………………
Adresse / Address : ………………………………………………
………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
Téléphone / Phone : ……………………………………………
Email : ……………………………………………………………

� Ordre d’achat / Absentee Bid

� Ligne téléphonique / Telephone bid

Références bancaires / Required bank reference
Carte de crédit visa / Credit card numbers
………………………………………………………………
Expire fin / Expiration date ………………………………

Cryptogramme / Cryptogram ……………………………

Ordre d’achat téléphonique :
Toute demande d’enchère téléphonique suppose un ordre
d’achat fixe à l’estimation basse plus une enchère, au cas où
la communication serait impossible ou pour toute autre raison.
La SVV F.L. Auction se charge d’exécuter gracieusement les
ordres d’achat qui lui sont confiés et ne peut être tenue pour
responsable en cas de non-exécution.

Magasinage – Délivrance des lots :
Les lots peuvent être retirés jusqu’au lendemain de la vente
avant 10h dans la salle. Après cet horaire, les lots descendront
au magasinage de Drouot au 3è sous-sol (tel : 01 48 00 20 56).
Les frais de magasinage et de manutention de l’Hôtel Drouot
sont à la charge de l’acquéreur.

Date : Signature obligatoire / Required signature : 

AUTOGRAPHES ET MANUSCRITS

JEUDI 15 DECEMBRE 2016

FL AUCTION

Lots Désignations Prix

Après avoir pris connaissance des conditions de vente, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte aux limites indiquer en
euros, les lots que j’ai désignés ci-dessous.
I have read the conditions of sale and agree to bide by them. I grant your permission to purchase on my behalf the following items within the
limits indicated in euros. (These limits do not include buyer’s premium and taxes).

Philippe FROMENTIN – Philippe DESBUISSON - Blandine FABRE
commissaires-priseurs habilités

Opérateur de Ventes Volontaires N° 2002 - 306



ETAT DE L’OBJET
Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la
responsabilité du Commissaire-Priseur, sous réserve des rectifications
éventuelles annoncées au moment de la présentation de l’objet et
portées au procès-verbal de la vente.
Les lots sont vendus en l’état. Il convient de s’assurer de l’état de
chaque lot et de la nature de l’étendue de tout dommage ou restauration
en l’examinant avant la vacation. Des rapports sur l’état des objets sont
disponibles sur demande, auprès des spécialistes en charge de la vente.
L’exposition préalable permet de voir l’état des biens de ce fait, aucune
réclamation ne sera possible une fois l’adjudication prononcée. 
L’état des cadres n’est pas garanti, les dimensions données sont
approximatives.
Le rentoilage, le parquetage ou le doublage constituant une mesure
conservatoire et non un vice, ne seront pas signalés. 
Les certificats annoncés au catalogue sont disponibles sur demande à

l'étude.

DEROULEMENT DE LA VENTE
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Toutefois le
Commissaire-Priseur ou l'expert se réservent le droit de changer l'ordre
de présentation selon les nécessités de la vente.
Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire, qui aura pour
obligation de remettre son nom et son adresse. Le coup de marteau
matérialisera la fin des enchères et le prononcé du mot « adjugé »
entraînera la formation du contrat de vente entre le vendeur et le dernier
enchérisseur retenu. En cas de contestation au moment des
adjudications, c’est-à-dire s’il est établi que deux ou plusieurs
enchérisseurs ont simultanément porté une enchère équivalente, soit à
haute voix soit par signe, et réclament en même temps le lot après
prononcé du mot « adjugé », celui-ci sera immédiatement remis en
vente au montant de la dernière enchère. Dès l’adjudication les objets
sont placés sous l’entière responsabilité de l’acheteur. 
Le prix de réserve correspond au prix minimum confidentiel au-dessous
duquel le lot ne sera pas vendu. Il ne peut être supérieur à la fourchette
basse de l’estimation indiquée au catalogue. 

PREEMPTION
Dans certains cas, l’Etat français peut exercer un droit de préemption
sur les œuvres d’art mises en vente publique conformément aux
dispositions de l’article 37 de la loi du 31 décembre 1921 modifié par
l’article 59 de la loi du 10 juillet 2000. L’Etat se substitue alors au dernier
enchérisseur. En pareil cas, le représentant de  l’Etat formule sa
déclaration après la chute du marteau auprès de la société habilitée à
organiser la vente publique ou la vente de gré à gré. La décision de
préemption doit ensuite être confirmée dans un délai de quinze jours. 

ORDRES D’ACHAT ET ENCHERES PAR TELEPHONE
Les Commissaires-priseurs et les experts se chargent d’exécuter les
ordres d’achat qui leur sont confiés, en particulier, par les amateurs ne
pouvant se rendre à la vente. 
Tout enchérisseur qui souhaite  faire une offre d’achat par écrit ou
enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin
du catalogue de vente. Ce formulaire doit parvenir à FL AUCTION, au
plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées
bancaires de l’enchérisseur et de la photocopie de sa pièce d’identité.
FL AUCTION se réserve le droit de ne pas enregistrer l’ordre d’achat s’il
n’est pas complet ou si elle considère que le client n’apporte pas toutes
les garanties nécessaires à la sécurité de la transaction, et ceci sans
recours possible. 
Les personnes souhaitant enchérir par téléphone peuvent utiliser le
formulaire d’ordre d’achat accompagné d’un RIB et de la photocopie de
la pièce d’identité, 12 heures avant la vente. Les enchères par téléphone
sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer.
En aucun cas FL AUCTION ou l’un de ses employés ne pourront être
tenus responsables en cas d’erreur dans l’exécution de ceux-ci ou en
cas de  problème de liaison téléphonique. 
Avis important : un dépôt bancaire sera exigé  72 heures au moins avant
la vente pour les lots d’Arts d’Asie estimés à plus de 20 000 euros

INTERNET : ENCHERES LIVE
Les acquéreurs potentiels pourront dans certains cas, participer à la
vente en utilisant les  plateformes live mises à leur disposition. 
Ces plateformes étant des services indépendants, FL  AUCTION décline
toute responsabilité en cas de dysfonctionnement. 

FRAIS DE VENTE ET PAIEMENT
Outre le prix d’adjudication « prix marteau », l’acheteur devra acquitter
des frais de 27% TTC (dont 20% de TVA ou 5,5% pour les livres).
Certains lots sont assujettis aux frais judiciaires soit 14,4% TTC en sus
des enchères. 
S’il a acheté via les plateformes live : Invaluable, Figaro enchères ou
Auction.fr,  il devra payer en plus des 25% de frais acheteur 3,6% TTC
de commissions pour le service live. Cela ne concerne pas les enchères
via Drouotlive. 
La vente se fera expressément au comptant. L’acheteur devra régler le
prix d’achat global, comprenant le prix d’adjudication, les frais et les
taxes.
Le paiement peut être effectué : 
• Par chèque en euros à l’ordre de FL AUCTION (à l’ordre de STUDER-

FROMENTIN pour les lots judiciaires). Les chèques étrangers ne sont
acceptés.

• En espèces (en euros) dans les limites suivantes: 1000 € pour les
ressortissants  français ou 15 000€ pour les ressortissants étrangers,
sur présentation d’un justificatif de domicile. 

• Par carte de crédit (la carte AMEX ne sera pas acceptée)
• Par virement (en euros) sur le compte suivant : 

30004 00828 0001 0654924 76
IBAN : FR76 3000 4008 2800 0106 54924 76
BIC : BNPAFRPPPOP
BNP Banque Nationale de Paris
16 Boulevard des Italiens 75009 PARIS 

Les acquéreurs s’engagent à prendre à leur charge tous les frais de
virement.

Les lots ne seront délivrés qu’après encaissement effectif des
paiements. 

DEFAUT DE PAIEMENT
En cas d’absence de paiement par l’adjudicataire de la totalité des
sommes dues un mois après la vente, après une mise en demeure
restée infructueuse, FL AUCTION entamera une procédure de
recouvrement. A compter d’un mois après la vente et à la demande du
vendeur, la vente pourra être annulée sans recours possible. 

RETRAIT DES ACHATS
Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de
l’adjudicataire. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses
acquisitions, et FL AUCTION décline toute responsabilité quant aux
dommages que l’objet pourrait encourir, et ceci dès l’acquisition
prononcée. Toutes les formalités, notamment celles concernant
l’exportation, ainsi que les transports restent à la charge exclusive de
l’acquéreur. 
L’envoi des lots peut être organisé par FL AUCTION à la charge et sous
la responsabilité de l’acheteur. Ceci est un service accordé par FL
AUCTION qui se réserve la possibilité d’y renoncer si les conditions
légales ou pratiques présentent le moindre risque. Les délais ne sont
pas garantis. Le coût de l’emballage et de l’expédition est à la charge de
l’acquéreur. 
Si ces conditions ne leur conviennent pas, FL AUCTION invite les
adjudicataires à organiser eux-mêmes le  transport des lots. 

RETRAIT DES LOTS
Les lots de petit volume adjugés sur ordre d’achat pourront être
transportés et stockés chez FL  AUCTION (3 rue d’Amboise 75002
PARIS) à la demande des clients et moyennant des frais de 20€ TTC par
lot.  Les acquéreurs pourront venir les récupérer  sur rendez-vous du
lundi au vendredi entre 9h30 et 12h30 – 14h et 17h.  
Les lots volumineux qui n’auront pas été récupérés avant 10h le
lendemain de la vente seront entreposés, à leurs tarifs et leurs
conditions, au magasinage de l’Hôtel Drouot (6 bis rue Rossini 75009 –
01 48 00 20 18) où ils pourront être retirés sur présentation du bordereau
acquitté.   

ESTIMATIONS - INVENTAIRES - PARTAGES
Nous effectuons les  estimations, inventaires d'assurance et les
partages de meubles, tableaux, objets d'art et matériel industriel et
commercial.

CONDITIONS DE LA VENTE





FL AUCTION

3 rue d’Amboise - 75002 Paris
Tél. : 01 42 60 87 87 - Fax 01 42 60 36 44
E-mail : info@fl-auction.com - www.fl-auction.com


